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GRANIŢA NOASTRĂ D E VEST. 

(în lumina tendinţelor revizioniste) 

De câtăva vreme se agită, cu multă 
pasiune, în presă şi în lumea diploma
tică, chestiunea revizuirii tratatelor 
pentru modificarea Statutului terito
rial al Europei centrale şi răsăritene, 
aşa după cum acest statut a fost sta
bilit în conferinţa de pace delà Paris , 
în 1919-(20. Revizuirea aceasta este în
făţişată, tot mai mult şi mai insistent, 
ca o necesitate absoluta pentru readu
cerea la normal a Europei turburată 
şi frământată de criza economică şi 
financiară în care se sbate de moarte. 
Căci liniştea şi încrederea trebuitoare 
pentru remedierea acestei nenorocite 
situaţiuni nu se pot aşeza — se afir
mă — de cât pe conştiinţa împăcată 
şi pe sufletul odihnit al popoarelor, că 
dreptatea ş i echitatea s'au întronat 
pentru toţi. Aşa dar condiţia sine qua 
non a refacerii vieţii economice şi fi
nanciare în lume este revizuirea tra
tatelor şi cu ea a frontierelor actuale 
dintre Statele europene, acolo im de a-
ceste frontiere s 'ar fi stabilit în chip 
nedrept şi dăunător pentru vreuna 
din părţile în litigiu. 

Este, evident, şi aceasta o psihoză 
ca toate psihozele prin care a trecut 
şi va mai trece societatea omenească, 
în vremuri turburi şi uesigure ca cele 
de faţă. Căci ori de câte ori lumea s'a 
găsit în impasuri grele şi în neputinţă 
de a ieşi uşor din ele, ea a căutat şi a-
flat cauze imaginare acolo unde nu 

sunt şi nu pot fi cele leale, crezând 
în ele ca într'un talisman. Ori, într 'o 
astfel de stare de pihoză se găseşte 
Europa azi. Căci de bună seamă, dacă 
n 'ar fi venit catastrofala criză econo" 
mică şi financiară, din alte cauze, fi
reşte, de cât cele preconizate de revi
zionişti, după cum timp de un deceniu 
delà aşezarea păcii, nu s'a pus chestiu
nea reviizauirii tratatelor, ea nu se pu
nea nici azi. Agitaţia Lordului Roter-
mere în favoarea Ungariei mutilate 
era, cum s'a dovedit de curând, de or
din interesat. I a r propaganda politică 
a Maghiarilor contra Trianonului ră
măsese platonică în rezultatele sale. 

A trebuit ca kcmea întreaga, turbu-
burată de calamităţile nteprevăzute 

ale zilelor actuale şi neliniştită de pers
pectivele întunecoase ale vremurilor 
viitoare, să ajungă în starea de psi
hoză de care am vorbit, pentru a căuta 
şi găsi în modul nedrept şi inechitabil 
în care se zice că s'ar fi întocmit noua 
ordine politică postbelică, cauza rele
lor şi a cere, în consecinţă, suprima
rea acestei cauze, prin. revizuirea tra
tatelor şi cu ea a frontierelor noui a-
işezate între ţările î n^nse şi învingă
toare. 

Chestiunea aceasta formează azi 
obiectul agitaţiei generale şi ori care 
i-ar fi geneza şi natura, nu putem face 
abstracţie de ea. Tîaberile sunt în luptă 



aprigă. Revizioniştii şi antirevizioniş" 
tii. Ş i unii şi alţii fac sforţări să-şi 
susţină şi să-şi promoveze cauza, do
vedind că nu numai! dreptul dar şi 
sentimentul public este cu dânşii. Mai 
mult: că dacă acţiunea lor nu va 
triumfa, urmări catastrofale vor veni 
peste bătrânul continent, abia mântuit 
de cea mail grozavă convulsiune răz
boinică prin care a trcut. In acastă a-
cerbă luptă suntem şi noi angrenaţi. 
Mişcarea* antirevizionistă a cuprins 
ţara întreagă. Sentimentul şi voinţa ei 
s'au manifestat cu tărie şi hotârîre de 
zile mari. î ncă odată s'a făcut dovada 
că poporul român înţelege să-şi apere 
şi păstreze cu orice chip drepturile şi 
poziţila sa, câştigate cu uriaşe jertfe de 
sânge şi suferinţă. 

In acelaş timp însă, trebue să exa
minăm calm şi obiectiv situaţia grani
ţelor noastre din punctul de vedere al 
acestor tendinţe revizioniste, ca să ve
dem, serios şi judicios, întru cât ne-ar 
atinge în concret. 

Din tot complexul frontierelor româ
neşti, numai graniţele de sud-vest, de 
către Ungaria, pot fi disputate şi dis-
cutalte sub acest raport. Celelalte nu 
pot fi puse în cauză. Căci ele sunt — 
sau permanente şi ioiutabile, ca Du
nărea la iSud şi Nistrul la Răsărit , sau 
stabilite prin acorduri reciproce cu 
statele vecine. 'Aşa, graniţa cu Ceho
slovacia în Maramureş, graniţa cu J u 
goslavia în Banat şi graniţa cu Polo
nia între Bucovina şi Galitia. 

Siguranţa şi stabilitatea lor, a ace
stora din urmă, a târnă delà bunele ra
porturi cu aceste state, bune raporturi 
pe care nu le vedem prin nimic şi pen
tru multă vreme periclitate. Ce priveş
te graniţa de sud~est, de căAre Bulga
ria, este stabilită, ca o necesitate a e-
ohiMbruluâ de forţe, menit să ne ga
ranteze dominaţiunea Dobrogei pentru 
asiigfurarea ieşirii liai mare. E a nu va 
fi ameninţată decât atunci, când acest 

echilibru a r fi distrus, ceea ce iarăşi 

deocamdată nu este de temut. Rămâne 
deci numai graniţa de către Ungaria, 
care este vizată de revizioalşti şi care 
iar putea fi adusă în discuţie. De aceea 
am şi dorit să tratez la Radio chestiu
nea acestei graniţe. 

* 
Din capul locului ţin să spun, că 

graniţa aceasta este o graniţă deja re
vizuită. Vom vedea îndată cum ţi în 
ce oondiţiuni. Căci nouă nu ni s'a dat 
de către Ungaria, frontiera pc care 
Aliaţii ne~au recunoscut-o prin con
venţia delà 4/17 August 191G, la in
trarea noastră în războiu, ca răspun
zând drepturilor şi aspiraţiunilor noa
stre teritoriale şi naţionale. Frontiera 
aceasta a fost revizuită — şi nu revi
zuită sub raportul intereselor politice, 
ci sub raportul situaţiei otnice. I a r 
această revizuire nu s'a făcut de oa
meni preocupaţi, necompetenţi şi lip
siţi de auitioritaitea necesară. Ea s'a fă
cut de oameni nepre ocupaţi, compe
tentă şi cu mare autoritate în lumea 
specialiştilor •—- s'a făcut de geografi, 
istorici, etnografi şi publicişti eminenţi 
cunoscători a i problemelor de naţio-
nalifiafte din Europa centrală şi răsă
riteană, cari, prin natura profesiunii 
lor, n'au fost, putem zice, în litigiile 
ce au rezolvat, parte, ci judecători. 

E vorba de oomisiunea zisă terito
rială, căreia., la Conferinţa de pace, i 
s'a deferit chestiunea noilor noastre 
frontiere, comisiune prezidată de d. 
André Tardieu şi care a avut pe lângă 
dânsa o sumă de experţi şi tehnicieni, 
recunoscuţi ca oameni de ştiinţă de 
mare valoare. Aceştia, multă vreme 
înainte de terminarea războiului, au 
examinat, în comitetele de studii anu
me constituite, la Par is şi New-Tfork, 
problemele de tót felul ce aveau să fie 
puse la Conferinţa de pace, ca obiect 
de litigii între beligeranţi. Ori, între 
aceste probleme, cele mai importante 
erau, fireşte, cele teritoriale. De aceea, 
în lucrări speciale, ele au fost expuse 



în chipul cel mai complet şi temeinic. 
Aşa au fost lucrările, tipărite de co
mitetul de studii delà Paris, ale dlui 
Em. de Martonne asupra Basarabiei, 
Dobrogei, Banatului şi Transilvaniei 
şi ale altor învăţaţi asupra altor ches
tiuni teritoriale. Afară de aceste studii, 
comisiunea teritorială a avut să exa
mineze prin experţii şi tehnicienii s ă i 
memoriile ce i s'au prezentat — pro şi 
contra — ale părţilor în luptă prin 
care fiecare îşi pleda şi susţinea cau
za sa. 

Mai adaog, că atitudinea acestor co-
misiuni şi comitete de studii a fost mai 
mult decât neutră. Membrii lor au 
căutat să exceleze prin o excesivă im
parţialitate, unii din ei, Americanii 
şi Englezii, refuzând chiar contactul 
cu reprezentanţii aliaţilor lor, sub cu
vânt c'ar putea fi influenţaţi sau se
duşi în favorul cauzelor ce aceştia e-
rau dhemia;ţi să apere şi susţină. Aşa 
se face că unele hotărîri şi avize ale 
lor au putut fi considerate ca nedrepte 
nu de cei învinşi, ci de cei învingă
tori, cari, evident, au ţinut să protes
teze. Chiar noi |am fost, între altele şi 
mai ales, &|ş putea zice, pentru modul 
cum a fosit fixată graniţa de către Un
garia, aceia de care vorbim acum. 

Asta fiind, rm putem întreba, cu 
drept cuvânt, ce-ar mai fi de revizuit 
în nişte lucrări făcute în eondiţiuni 
aşa de riguroase şi de nepărtinitoare, 
din partéja unor oameni cari, fireşte, 
a r avea aceeaşi competinţă şi aceeaşi 
obiectifviltate? Ia tă de ce am zis, din 
capul locului, că graniţa noastră de 
Vest, de către Ungaria, a fost revizui
tă şi că nu vedem cum şi ce fel a r mai 
putea fi revizuită. 

In adevăr, ce priveşte această fron
tieră, ea nu s'a aşezat, cum am spus, 
pe linia convenţiei delà 4/17 August 
1916, ci 'mult mai încoace, spre răsă
rit, pe linia realităţii etnice >actuale 
-din aceste părţi. Mă explic. Nu mai . 

departe decât acum 70—80 ani, R o 
mânia alcătuiau elementul etnic pre
dominant pe întreg teritoriul revendi
cat de noi în Nord-Vest, până în 
punctele sale cele mai extreme. S ta 
tisticele — nu ale noastre, ci ale statu
lui ungar, ale episoopilor de alte con
fesiuni îşi ale învăţaţilor etnografi de 
alte neamuri — dovedesc, fără putin
ţă de contestare, aioeasta. Intre 1773 
şi 1867, în comitatele mărginaşe: Ma
ramureş, Satu Mare, Bihor, Arad şi 
chiar Cenad, comparativ, elementul 
unguresc era în vădită inferioritate 
faţă de cel românesc. La 1822 în co
mitatul iSatu Mare bunăoară, nu e-
xista o singură comunitate religioasă 
exclusiv maghiară, ci numai ameste
cate fie cu iRomâni, fJe cu Ruteni, fie 
cu ambii împreună. In comitatul iSo-
bolci — numai în două plăşi, în Nyr-
bator ş i în Nagykalle, erau 36 de atari 
comunităţi, iar în corn. Haj du, toate 
comunele idin preajma Debreţinului, 
Debreţinul chiar, întrebuinţau la ser
viciul divin limba română, alăturea 
de cea maghiară. Neîndoioase probe 
deci despre extensiunea elementului 
românesc până departe spre pusta un
gurească, în prima jumătate a secolu
lui trecut. 

Realităţile acestea etnice au fost însă 
distruse în a doua jumătate a acestui 
secol prin politica de violentă maghia
rizare a statului ungar. In adevăr, 
după 1867, populaţia românească dm 
aceste tregiund se constată a fi scăzut 
într'o proporţie care nu se poate expli
ca decât prin efectele acestei politici. 
Evident, toate aceste lucruri au fost 
cunoscute celor chemaţi să aşeze noua 
graniţă dntre România şi Ungaria. De 
cât la cererea noastră de a se ţine sea
mă de ele, răspunsul lor a fost că 
noua ordine politică a statelor naţio
nale urmează a se aşeza pe temeiul 
realităţilor actuale, nu a cehr trecute, 
pentru că scopul nu este şi nu poate fi 
restabilirea situaţiunilor etnice pierdu-



te, ci consolidarea celor prezente. Na
tural că plecând delà atare considera-
ţiune, graniţa noastră de nord-vest a 
fost cea mai greai die stabilit, atât 
pentru faptul că principiul naţional nu 
putea fi aplicat cu toată vigoarea, cât 
şi pentru faptul, că în regiunea de de-
linjitat se găsesc câteva mari centre 
urbane, cu element românesc în mino
ritate. 

Iar, ţinând seamă, că aceste 
centre orăşeneşti sunt aşezate în re
giuni, care din punct de vedere etnic 
sunt curat româneşti şi că populaţia 
lor maghiară, faţă de cea nemaghiară, 
a crescut, tot ca efect al politicii de 
maghiarizare, în 20 de ani numai, în
tre 1880—1900, într'o nroporţie anor
mală, adică de 85% faţă de 10%, co-
misiunea teritorială delà Taris a tras 
noua frontieră la apusul acestor oraşe, 
pentru că ea a constatat, că chiar 
din punct de vedere general et
nic, ne găsim în plenitudinea dreptu
rilor noastre necontestabile pentru ori 
ce cercetător de competenţă şi obiec
tivitate. 

Evident, pe cât de echitabilă a fost, 
foarte probabil, această frontieră în 
conştiinţa celor ce au aşezat-o, j)e atât 
de nedreaptă a fost şi este ea încă. în 
simţămintele noastre. Căci iei dintâi 
şi-aai răzimat lucrările pe raporturile 
etnice existente, fără a se preocupa de 
împrejurările prin cari s'a ajuns la 
«le, câtă vreme moi) ştim cât de păgu
bit & fost neamul nostru, cu deosebire 
în periferiile sale eterice din nord-vest, 
de violentul proces de maghiarizare la 
care am fost supuşi. Iată de ce am 
protestat, socotind aşezarea acestei 
graniţe ca o nedreptate şi lipsă de e-
cMtate. împrejurările şi spiritul de 
conciliantă faţă nu numai de aliaţi, 
dar şi de foştii duşmanii, ne_au făcut 
să o acceptata, aşa de riguros revi
zuită cum ni s'a dat. 

Aceasta a fost şi este situaţia ele

mentului românesc la graniţa de nord-
vest a ţării. Biin cunoaşterea ei, nu măi 
îndoesc că conştiinţa tuturor compa
trioţilor noştri e că ne găsim pe a-
ceastă graniţă pe lini* minimală, nu-
maximală a drepturilor noastre etnice? 
şi naţionale. Nu poate fi deci vorba de-
mutarea acestei linii mai înlauntru, 
pentru 'recuperarea elementelor ma" 
ghiare risipite în cei 50—60 ani din 
urmă, prin operai decolonizare a sta
tului ungar, în massa românească, 
compactă şi neaoşe. Şi nu poate fi nicfr 
vorbă de stabilirea unui coridor ungu
resc prin. mijlocul nostru, pe urma a-
celoraşi colonii, artificiale şi şubrede, 
pentru legătura cu Săcuimea pe care1 

fatalitatea istorică a aşezat-o ca o in
sula pierdută în marea etnica îomâ" 
nească. Fie deci revizioniştii liniştiţi. 
Poziţia noastră etnică pe graniţa de
vest este mult mai tare ca ea să poată 
fii clătinată. Ea stă la adăpostul impre-
presionant de puternic al românismu
lui, oare stăpâneşte, nedisputat de a-
proape 2000 de ani, ambele versante-
ale munţiloir apuseni ai'Transilvaniei, 
delà Mureş până Ia Tisa.*) 

Prof. AL. LAPEDATU. 

*) Couferenţa aceasta a fost rostită de-
dl Alexandru Lapedakt, fost Ministru* 
al Cultelor şi Artelor, în ziua de 20 
Mad a. cu. Ia Radio. 

O reproducem după „Universul" pen
tru c a cititorii revistei noastre să poată* 
cunoaşte o parte din temeiurile pentru 
cari s 'a fixat, cumi se găseşte acum, g ra 
niţa noastră de vest. 

/Dl Prof. Al. Lapedatu, făcând parte-
din delegaţia română la Conferenţa de 
pace delà Paris , unde c a istoric a adus 
mari servicii naţiei noastre, cunoaşte-
toate greutăţile .cari au trebuit învinse 
pentru a se putea obţine grani ţa care o-
avem spre vest. 

Datoria conducătorilor Statului nostru 
este c a printr'o înţeleaptă politică dé' 
Stat să creieze la vest o zonă curat ro— 



anânească, nu numai prim populaţia pe 
oare în mare parte o avem, dar mai a-
ies prin factorii de conducere. 

Intr'o broşurică: , Politica culturală la 
•graniţa de vest", am arătat ce mari 
Jipsuri avem pe toate terenele de acti

vitate în această parte a tării, care îna
inte de a trebui apărată cu armele, va 
trebui întărită printr'o trează conştiinţă 
românească, care adeseori lipseşte şi ce
lor cari au avut părinţi români; vitre
gia vremurilor le-a alterat simţirea. (C. I.) 

ŞTIINŢA COMPARATĂ A EDUCAŢIEI. 

E o iramură nouă a ştiinţei educaţiei, răspuns valabil, întrucât experimen~ 
«oare îşi găseşte foarte strânse legă
turi cu Psihologia comparativă, cu So-
<Aologm şi Etnologia. Importanţa ace" 
•stei discipline e aşa de mare încât stu-
idijul ei devine o necesitate urgentă 
pentru cine vrea să facă operă ştiinţi
fică în Educaţie. De aceea, sunt pre
ţioase progresele ce se fac acum şi cari, 
* de prevăzut că vor merge cu paşi 
foarte repezi pe acest teren. 

Discuţia câtorva probleme de edu-
-oaţie ce vom face în rândurile urmă
toare ne va lămuri despre toate aceste 
.-chestiuni. 

Cine a studiat psihologia infantilă 
:§i genetică, oricât de puţin, ştie că cer
cetătorii rămân foarte încurcaţi în 
clasificarea „tendinţelor originare", 
care alcătuesc echiparea ereditară a 
individului. Aşa se explică toată sără
cia şi generalitatea, vagă uneori, sau 

l ipsa de seriozrtjaste a tablourilor ce le 
=dau unii psihologi, despre aceste „do
tăr i" ale individualităţii umane. Poate 
•că de &~eea unii psihologi, mai ales 
anglosaxoni, au ajuns să tăgăduiască 
p e deplin existenţa instinctelor, redu-
cându-le la habitudini (acte datorite 
procesului de „învăţare" — deprinde
r e ) . De pildă, e interesant să ne între" 
băm, observând mentalitatea copilului 

jmic, dacă tendinţa de personificare a 
lucrurilor ce alcătuesc „mediul" său 
obişnuit (lună, soare, obiecte de joc, 
păpu!şi=copii, etc., etc,) este înăscută 
iSWM câştigată. 

Aici psihologia generală, cea gene
t ică şi diferenţială nu au, din neno
rocire, nici o şansă de a ne da vie-un 

tarea şi observaţiile sunt reduse 
„date" ce nu pot desface tocmai fac
torul învăţare. (Şi , lucrul cel mai grav 
în această praivinţă este că experimen
tul dă igreş în multe alte domenii ana 
loge, de exemplu în studiul aptitudini
lor, a l exerciţiului şi al tmnsferttdiH 
achiziţiilor individuale). 

Un alt exemplu: este sentimentul re
ligios o tendinţă inăscută sau ba? 

Educaţia religioasă e interesată în pri
vinţa alegerii metodelor celor mai e-
ficace de a şti precis care-i răspunsul 
te, această gravă problemă. Concepţia 
loterlcală în această privinţă este nete
dă: sentimentul religios e înăscut. Se 
cunoaşte astfel concepţia intuiţionis
mului religios şi moral, oare, plecând 
delà această premisă elaborată specu
lativ, prin sacrificarea observaţiei ş i 
înlăturarea oricărui scepticism în m a 
terie, a construit o întreagă teorie a 
educaiţiei religioase, neglijând porni
rile individuale, diferenţele de tempe
rament şi alte condiţia speciale, ine
rente oricărei educaţii individualiste. 

iln sfârşit, um ultim exemplu. P s i -
bologiiia experimentală, cu toată res
pectabila avalanşă de statistici, diagra
me şi corelaţii, nu prea ne-a putut da. 
strălucite rezultartie asupra unei pro
bleme care, va admite ori cine, stă 'la 
la baza Pedagogiei în genere şi a stu
diului individuali'täitjia şi a personali
tăţii. iGaore din cei doi factori a i indi
vidualităţii e mai puternic: cel ereditar, 
sau cel câşMgat? Chestiunea se rune la 
tempemamente, în primul loc. De felul 
rezolvării acestei probleme atârnă sor 



luţionairea multor chestiuni ce depă
şesc prea adeseori domeniul psiholo
giei. Ia tă acum ce lumină nouă aduce, 
în soluţionarea profotemölor de mai sus, 
studiul comparativ al educaţiei. I a 
copiii din tribul Manus, din New-Gui
nea, Dr. Margaret, Mead aj observat că 
nu există personificarea obiectelor ne
însufleţite, în jocurile lor, niciodată. 
Acest tnib aparţine unei poporaţii ce 
nu a venit în contact cu oamenii din 
raisa alba, la ei nu există nici preoţi, 
nica „doftori", sau „doftoroaie", iar 
copiii se bucură de o perfectă libertate, 
neexistând nici o preocupare sau in
fluenţă a celor mai în vârstă decât ei; 
educaţia se termină la dânşii odată cu 
câştigarea obişnuinţei de a se îngriji 
de propria lor siguranţă fizică. Copiii 
tribului Manus capătă aşadar sem-
nifficaretai obiöcSteloil neînsufleţite din 
contactul sociail; dar personificarea lor 
nu poate fi pentru psihologie, aşa cum 
rezultă din studiul acesta comparativ, 
— datorită unei tendinţe înăscute.*) 
De altfel se pot aduce şi alte exemple 
din alte lucrări asemănătoare', la care 
noi renunţăm aici. 

La copiii aceluiaşi trib, Dr. M. Mead 
a putut observai că sentimentul religios 
nu este înăscut: el mijeşte într'o vâr
stă mai târzie ca un rezultat al învă
ţării1, când ia forma specială a unei 
credinţe în spirite. De altfel adorarea 
spiritelor este pe larg practicată în 
acest trib, ceeace face ca memoria stră" 
moşilor să fie vie totdeauna; iar copiii 
adoptaţi (există practica aceasta tra
diţională în trib) sunt destul de orien
taţi asupra personalităţii părinţilor 
decedaţi şi caracterului lor. E semnifi
cativ faptul că aceşti copii nu-şi po-

*) Dr. Margaret Mead, Grawing-Up in 
Neiv Guinea. A comparative Study of Pri
mitive Education, Routledge & Sons, 
London. 

vestesc unul altora (şi lor nici nu l i 
s'a povestit poveşti de mai marii, lor> 
vreodată! 

Influenţa tatălui adoptiv asupra 
sentimentului de superioritate ori i n 
ferioritate al copiilor e deopotrivă', de' 
mare ca a părinţilor adevăraţi asupra 
copiilor din casa lor. In cazul copiilor -

adoptivi însă — scrie Dr. M. Mead — 
influenţa tatălui adoptiv e mai mare 
decât influenţa eredităţii tatălui ado" 
vărat, dacă copilul n 'a trăit în casa 
acestuia diin urmă. Aiciesrte influenţe 
sunt atât de covârşitoare, încât e des
tul să observăm pe copii jucând u-sey 
spre a ne face o părere cu totul justă, 
în privinţa temperamentelor stăpâni
lor casei în care copiii cresc. Adese
ori, dacă copilul îşi schimbă tempera
mentul, eşti îndreptăţit să deduci ca 
şina schimbat căminul! 

Bazată pe acest surprinzător fapt,. 
Dr. M. Mead îşi pune întrebarea: mai 
putem atunci explica sentimental in
feriorităţii pe baza psihologiei indivi
duale? Dar o altă consecinţă decât a-
ceasta din urmă a Dr. Mead e urmă
toarea, pe care o semnalăm noi: i n 
fluenţa tatălui adoptiv asupra pupilu
lui său fiind mai forte decât acea a 
eredităţii adevăratului părinte — când 
copilul nu trăeşte în oasa acestui pă
rinte—urmează că influenţa factorilor 
condiţionali, cel puţin în privinţa a-
cestui aspect al personalităţii copiilor, 
destul de precoce la tribul Manns, este 
mai mare decât ai factorilor constitu
ţionali. Şi acest lucru este o indicaţie 
de cel mai mare preţ, pe care studiul 
psihologiei şi educaţiei comparative îl' 
aduce Psihologiei şi educaţiei generale. 

Rezultă din discuţia precedentă im
portanţa acestui studiu comparativ, a 
cărui perfeciţonare toţi educatorii t re
bue să o aştepte nerăbdători. 

Prof. ROM, DEMETRESCU 



A S P E C T E P I A S ' 

Una din marile inovaţii din învăţă
mântul modern este importanţa deo
sebită care se dă artelor plastice. In 
şcolile organizate după principii nouă 
rămâi surprins de activitatea vastă a 
copiilor în acest domeniu. 

Importanţa artelor plastice în în
văţământ trebue s'o căutăm într'o di
recţie cu totul alta decât se crede în 
general. Rolul lor nu se reduce la fap
tul că elevul se perfecţionează în ar ta 
desenului şi modelajului. In definitiv 
de desen şi modelaj au nevoe în viaţă 
numai anumite categorii restrânse de 
specialişti, ceeace nu ne-ar putea im
pune ca fără excepţie toţi copiii să ee 
cultive în această direcţie. Şi motivul 
adânc nu este nici simpla năzuinţă de 
a da pe această cale o anumită cultură 
estetică. Desenul şi modelajul cultivă 
şi desvoltiă în realitate anumite cali
tăţii, care prin valoarea lor practică de
păşesc cu mult domeniul restrâns al 
artelor plastice. 

Fiinţa umană este într'o neconteni
tă activitate. F ă r ă activitate asiduă ea 
niciodată nu şi-ar putea asigura exis
tenţa. Insă până când omul ajunge la 
stadiu], la care îşi poate asigura exis
tenţa cu propriile-i mijloace, trebue 
să-şi desvolte puterea de activitate. A-
ceastă desvoltare de forţe se face în 
timpul copilăriei. Copilul este prin ex
celenţă activ. O sumă nesfârşită de 
porniri interioare îl îndeamnă să facă 
necontenit ceva, lucru cu prisosinţă 
illustrait în jocurile extrem de variate. 
La o anumită epocă se observă că co
pilul, îndată ce îi ajunge un creion în 
mână, schiţează diferite figuri, când 
pe hârtie, când pe un perete sau gard, 
fără să-1 fi îndemnat cineva. Sau cine 
nu cunoaşte plăcerea copilului de a 
ciopli, dar mai aies de a se juca în 
noroi, modelând figurile cele mai stra
nii? Toate acestea le face din imbold 
propriu, ceeace înseamnă că ele sunt 
anumite porniri naturale. Dacă copilul 

UCE IN ŞCOALĂ. 

are aceste porniri, înseamnă că trebue 
să ne folosim de ele pentru formarea 
lui. O educaţie sănătoasă nu se face 
prin sugrumarea însuşirilor, ci prin 
canalizarea lor spre anumite idealuri. 
In timipul copilăriei obiectele de învă
ţământ trebue să se refere la însuşi
rile pe care le are copilul, nu pe care 
credem că a r fi bine să le aibă. Impor
tanţa desenului şi modelajului nu zace 
în faptul că la un anumit moment co
pilul desenează saù modelează ceva cu 
scop estetic sau decorativ. Importanţa 
lor este că prin ele se manifestă o ten
dinţă de a crea ceva în mod real. P r in 
desen -şi modelaj copilul crează cewa 
prin propria dibăcie şi capacitate, du
pă cum la alte epoci va crea în alte 
domenii. 

In copilăria fragedă activitatea, u-
mană este desordonată şi întâmplătoa
re. Evoluţia omului nu este altceva de
cât o necontenită năzuinţă de a-şi or
dona activitatea spre a realiza ceva. In 
copilărie realităţile nu sunt în servi
ciul unor scopuri practice bine defini
te. Ele nu au valoare prin ele înşile, 
ci prin faptul că prin ele copilul îşi e-
xercitează anumite însuşiri. Pr in a-
ceste realizări copilul învaţă să-şi su
pună activitatea unui anumit scop, 
manifestările desordonate şi întâmplă
toare devin manifestări tot .mai precise 
îşi mai corespunzătoare diferitelor rea
lizări. 

Desenul şi modelajul fac parte din 
aceste realizări. Accentuăm încă cda-
tă: Nu desenul ca atare are importan
ţă; în cele mai multe cazuri creaţiile 
copilului nu au valoare artistică. Ele 
au valoare din motivul că prin ele co
pilul devine creator, săvârşeşte o faptă, 
îşi coordonează activitatea spre anu
mite scopuri. 

Viaţa pretinde în primul rând oa
meni capabili de fapte. I a r om de fap
tă devii atunci când ştii să-ţi stăpâ
neşti pornirile subordonându-le unor 



•mici un fel de cooperativă, pentrucă 
din cele aproape 650 de cooperative 
în unele sate sunt carte 2 sau chiar 3. 

In Ardeal, majoritatea unităţilor 
cooperative în fiinţă astăzi n'au o e~ 
xistenţă mai mare de 10 ani. Coopera
tivele de consum întemeiate îndată 
după- unire, lipsite de organizare şi 
spirit cooperativ şi însărcinate, multe, 
cu fjaicerea unui comerţ de Stat ne-
cooperatist, s'au prăbuşit, lăsând a-
prcape pretutindeni amintiri cari au 
îngreunat mult campania de mteme-
.ifeiri de bănci populare din anii 1924— 
1927. Cu toate acestea cooperaţia a 
traversat cu succes şi perioada de ne
încredere, reuşind să se întremeze în 
măsura de a îndreptăţi cele mai fru
moase speranţe. 

După 2—3 ani de iniţiative şi 'rea
lizări temeinice, firava cooperaţie a r 
delenească este din nou grav lovită în 
desvoltarea. ei de marea criză econo
mică din amil 1929 şi cei următori, 
criză mai accentuară în domeniul pro-
ducţiiunii şi desfacerii produselor pă
mântului, în mediul în care tocmai 
cooperaţia românească este mai răs" 
pândită. 

Forţele mişcării cooperative româ
neşti sunt astăzi mult slăbite, lipsin-
du-d în cei 15 ani de după război o pe
rioadă suficient de lungă pentru con
solidare. .Suntem încă, mai ales în pro" 
vinciile noui, în faza de închegare a 
cooperaţiei, când orice faptă şi iniţia
tivă trebuesc miaii bine şi mai cu bun 
simţ chibzuite, pentru ca să nu ne a-
batem din drumul drept pe care tre
bue să meargă o acţiune de o aşa, de 
maire valoare socială, economică şii 
naţională, dara este unul din marile 
idealuri ale omenirii. 

In Ardeal posibilităţile de realizare 
ale cooperaţiei sunit considerabile. Nu 
numai că avem de întărit şi de des-
voltat cooperativele existente, drtir a." 
vem larg deschis câmpul liber al în
temeierilor în toate domeniile de acti
vitate economică rurală şi urbană. 

Gospodăria ţărănească din Ardeal 
este, în general, mixtă. îmbinarea a— 
gricultu-rii propriu zise cu creşterea 
vitelor, pădurăritul şi alte îndeletni
ciri este foarte răspândită. Acestui 
fapt i se datoreşte într'o mare măsurai 
faptul că criza economică ce bantué-1 

de aproape 5 ani a lovit r.i'ai puţin pe 
ţăranul ardelean, deoarece această cri~ 
>ză, prin preţurile scăzute ale produ
selor solului, a lovit mai ales agricul
tura cerealistă, aşa cum ea este mai 
accentuait în judeţele de Şes ale Ve
chiului Regat. 

In vieaţa economică a satului r o m â 
nesc este foarte mult de făcut. Re fo r 
ma a urară a fărâmiţat unităţile eeo" 
nomice, creind independenţe de drept, 
dar nu de fapt. Lotul de 5 hectare, ori 
mai mare sau mai mic, în structura; 
actuală a societăţii româneşti, nu se' 
poate exploata economic. Ţăranul izo
lat nu-şi poate cumpăra în bune cón-
diţuni maşini agricole mici şi chiar 
de loc maşini mai mari (de treerat,, 
curăţitoare, etc.). El nu-şi poate pro -" 
cura seminţe seîăcţ'omte, vite de rasă 
şi mai cu seamă el nu poate vinde cu 
preţuri juste produsul muncii sale 

grefe. Ţărănimea este exploatată mai 
ales în faza procesului de circulaţiune 
ai produselor, atunci când ea ia con
tact cu piaţa şi mai adeseori cu felu
riţii seimsari cari mişună pain sate-
pentiru a cumpăra, cu preţuri de bat
jocură, cereale, unt, ouă, păsări, etc. 

(Colectivităţile omeneşti mai au de 
satisfăcut şi necesităţi de natură cul
turală şi socială. Statul intervine şi él: 
unde poalte şi unde s'a deprins, însă 
nu totdeauna cu succes şi în măsura 
complectă a acestor necesităţi. Inter" 
venţia iniţiativei particulare este a b s o 
lut necesară; iniţiativa individuală nu 
poate face ma-re lucru. Asocierea for
ţelor izolate este marele imperativ al 

ceasului de f a i j a . Cooperaţia oferă 
pentru toate aceste initiative şi r e a 
lizări un mănunchiu de principii ve
rificate de o experienţă destul de în -" 



delungată şi o technică de organizare 
modernă şi raţională. Aceste princi
pii şi această technică le găsim înfăţi
şate în destul de numeroasele publica-
ţiuni mai pretenţioase şi de populari
zare, scrise în româneşte îşi în toate 
celelalte liinbá aile naţiunilor civilizate. 

Cooperaţia este laboratorul unde se 
pun toate problemele noui şi satul este 
mediul în oare o sumedenie din aceste 
probleme aşteaptă, de vreme îndelun
gată, deslegare. Cooperaţia s'a anga
jat în această luptă şi mai mult decât 
oricare din acţiunile obşteşti a- înregis
trat succese remarcabile. Evident, s'a 
făcut puţin până aicutn. Multul ră
mâne să se facă de aci încolo. 

In unele părţi, iniţiativa întemeierii 
de cooperative au luat-o ţăranii. In 
cele mai multe părţii însă ea se dato" 
reşte unui cărturar delà sate stau u-
nuia care, deşi établit la oraş, poartă 
grije oamenilor din. mijlocul cărora 
s'a ridicat. Preoţii şi mai ales învăţă
torii au contribuait în mod hotărîîor la 
întemeierea îşi desvoltarea cooperaţiei 
româneşti. Acţiunii idealiste şi stărui
toare a acestor cărturari ai satelor i 
se datorese, într'o proporţie conside-
rablă, realizările cooperatiste din ţara 
noastră. Şi astăzi şi şi în viitor. învă
ţătorilor şi preoţilior satelor româneşti 
le revine frumoasia misiune de a creia 
şi îndruma cooperaţia rurală. Se cu
vine însă ca aceste importante catego
rii profesionale să fie puse în situa-
ţiuneia de a se putea ocupa intens şi 
desinteresat şi de problemele a căror 
deslegare numai va creia acea civili
zaţie rurală care desvoltă la max i 
mum însuşirile unei naţiuni, folosind 
cu succes forţele transformatoare ale 
societăţii româneşti. 

Rostul cooperativei în cuprinsul u-
nui sat este foarte complex. Delà coo
perativă nu se poate numai cumpăra 
mai ieftin sau prin ea să se vândă a l 
tora mai cu preţ. La noi eooparativa, 
banca populară, care este mai <răs-
dită, a creiat, în multe sate, singurul 

colţ. de civilizaţie technică, deprinzând. 
pe ţărani cu cunoaşterea unei organi-
zaţiuni economice moderne, apropiin-
du-le «noţiuni de administraţiile,! cu" 
noaşterea şi folosirea poliţelor, a cre
ditelor felurite, etc. 

I n adunările generale ale băncilor 
populare s'a practicat pentru întâiaJ 
dată, în Vechiul Regat, votul univer
sal, uninominal, direct şi secret; în a -
ceste adunări s'a făcut şcoala practică 
a cumoaişteirii şi preţuirii faptelor de 
interes obştesc, asupra cărora ţăranii 
au fost chemaţi să se rostească. Sp i r i 
tul social dovedit de poporul nostru în 
nenumărate rnaniifestaţiuni ale vieţii 
saie, a fost orientat şi organizat în ve
derea satisfacerii de noui necesităţi. 

Alături de biserică şi şcoală, coope
rativa este un aşezământ de temelie a l 
satului românesc. Biserica propovă
duind şi slujind adevărurilor veşnice, 
şcoala înlesnind înţelegerea vieţii prin 
folosirea minunatului instrument de 
lumimare care este cartea şi coopera
tiva organizând vielaţa socială şi gos
podărească a populaţiei, marile func
ţiuni ale existenţii şi propăşirii unei 
colectivităţi omeneşti sunt îndeplinite. 

Cooperaţia este o îmbinare fericită 
şi armonică de năzuinţi cari cinstesc 
o societate. Privită numai prin pris
ma satisfacerii unor interese exclusiv 
materiale, ea nu va fi niciodată înţe
leasă. 

Numai ridicându-ne pe un1 plan 
înalt de gândire şi coborînd apoi în 
adâncul simţirii şi sufletului nostru 
curat, vcm afla drumul cel bun, cel 
drept îşi cel luminos al adevăratei coo
peraţii. 

O înfăţişare mai amănunţită şi mai 
complectă BI domeniilor în cari coo
peraţia are un cuvânt de apus şi o 
faptă de irealizat a r avea, poate, o n a i 
mare putere de convingere. Deocam
dată numai cele de mai sus; altădată., 
poate, mai mult. 

Prof. Dr. VICTOR JTNGA.. 



mici un fel de cooperativă, pentruca 
din cele aproape 650 de cooperative 
în unele sate sunt câte 2 sau chiar 3. 

I n Ardeal, majoritatea unităţilor 
cooperative în fiinţă astăzi n'au o «-
xistenţă mai mare de 10 ani. Coopera
tivele de consum întemeiate îndată 
după unire, lipsite de organizare şi 
spirit cooperativ şi însărcinate, multe, 
cu faicerea unui comerţ de Stat ne-
cooperatist, s'au prăbuşit, lăsând a-
prcape pretutindeni amintiri cari au 
îngreunat mult campania de înteme
ieri de bănci populare clin anii 1924— 
1927. Cu toate acestea cooperaţia a 
traversat cu succes şi perioada de ne
încredere, reuşind să se întremeze în 
măsura de a îndreptăţi cele mai fru
moase speranţe. 

După 2—3 ani de iniţiative şi rea
lizări temeinice, firava cooperaţie a r 
delenească este din nou grav lovită în 
desvolfarea ei de marea criză econo
mică din anul 1929 şi cei următori, 
criză mai accentuată în domeniul pro-
ducţiiunii şi desfacerii produselor pă
mântului, în mediul în care tocmai 
cooperaţia românească este mai răs
pândită. 

Forţele mişcării cooperative româ
neşti sunt astăzi mult slăbite, lipsin-
du-i în cei 15 ani de după război o pe
rioadă suficient de lungă pentru con
solidare. Suntem încă, mai ales în pro" 
vinoiile noui, în faza de închegare a 
cooperaţiei, când orice faptă şi iniţia
tivă trebuesc miai bine şi mai cu bun 
simţ chibzuite, pentru ca să nu no a-
batem din drumul drept pe care tre
bue să meargă o acţiune de o aşa. de 
maire valoare socială, economică şi 
naţională, oare este unul din marile 
idealuri ale omenirii. 

In Ardeal posibilităţile de realizare 
ale cooperaţiei suffit considerabile. Nu 
numai că avem de întărit şi de des-
voltat cooperativele existente, dn.rr ar 
vem larg deschis câmpul liber al în
temeierilor în toate domeniile de acti
vitate economică rurală şi urbană. 

Gospodăria ţărănească din Ardeal 
este, în general, mixtă. îmbinarea a -
griculturii propriu zise cu creşterea 
vitelor, pădurăsritul şi alte îndeletni
ciri este foarte răspândită. Acestui 
fapt i se datoreşte într'o mare măsură 
faptul că criza economică ce bântue 
de aproape 5 ani a lovit mai puţin pe 
ţăranul ardelean, deoarece această cri" 
>ză, prin preţurile scăzute ale produ
selor solului, a lovit mai ales agricul
tura cerealistă, aşa cum ea este mai 
accentuait în judeţele de Şes ale Ve
chiului Regat. 

In vieaţla economică a satului româ
nesc este fcarte mult de făcut. Refor
ma agrară a. fărâmiţat unităţile eco
nomice, creind independenţe de drept, 
dar nu de fapt. Lotul de 5 hectare, ori 
mai mare sau mai mic, în structura 
actuală a societăţii româneşti, nu se-
poate exploata economic. Ţăranul izo
lat nu-şi poate cumpăra în bune con-
diţuni maşini agricole mici şi chiar 
de loc maşini mai mari (de treerat,, 
curăţitoare, etc.). El nu-şi poate p ro 
cura seminţe seï-sct-'ociss-te, vite de rasă 
şi mai cu seamă el nu poate vinde cu 
preţuri juste produsul muncii sale 

grele. Ţărănimea este exploatată mai 
ales în faza procesului de circulaţiune 
gj produselor, atunci când ea ia con
tact cu piaţa şi mai adeseori cu felu
riţii samsari cari mişună prin sate 
pentru a cumpăra, cu preţuri de bat
jocură, cereale, unt, ouă, păsări, etc. 

Colectivităţile omeneişti mai au de 
satisfăcut şi necesităţi de natură cul
turală şi socială. Statul intervine şi el. 
unde poalte şi unde s'a deprins, insă 
nu totdeauna cu succes şi în măsura 
complectă a acestor necesităţi. Inter
venţia iniţiativei particulare este abso
lut necesară; iniţiativa individuală nu 
poate face mare lucru. Asocierea for
ţelor izolate este marele imperativ al 

ceasului de fă'tjă. Cooperaţia oferă 
pentru toate aceste iniţiative şi rea
lizări un mănunchiu de principii ve
rificate de o expeirientă destul de în--



delungată si o technică de organizare 
modernă şi raţională. Aceste princi
pii şi această technică le găsim înfăţi
şate în destul de numeroasele publica-
ţiuni imai pretenţioase şi de populari
zare, scrise în româneşte şi în toate 
celelalte limbi aile naţiunilor civilizate. 

Cooperaţia este laboratorul unde se 
pun toate problemele noui şi satul este 
mediul în care o sumedenie din aceste 
probleme aşteaptă, de vreme îndelun
gată, deslegare. Cooperaţia s'a anga
jat în această luptă şi mad mult decât 
oricare din acţiunile obşteşti a, înregis
trat succese remarcabile. Evident, s'a 
făcut puţin până acum. Multul ră
mâne să se facă de aci încolo. 

In unele părţi, iniţiativa întemeierii 
de cooperative au luat-o ţăranii. Iu 
cete mai multe părţi însă ea. se dato" 
reşte unui cărturar delà sate stau u-
nuia care, deşi établit la oraş, poartă 
grije oamenilor din mijlocul cărora 
s'a ridicat. Preoţii şi mai ales învăţă
torii au contribuit în mod hotărîtor la 
întemeierea îşi desvoltarea cooperaţiei 
româneşti. Acţiunii idealiste şi stărui
toare a acestor cărturari ai satelor i 
se datorese, într'o proporţie conside-
rablă, realizările cooperatiste din ţara 
noastră. Şi astăzi şd şi în viitor. învă
ţătorilor şi preoţilor satelor româneşti 
le revine frumo&sla misiune de a creia 
şi îndruma cooperaţia rurală. Se cu
vine însă oa aceste importante catego
rii profesionale să fie puse în situa-
ţiuneai de a se putea ocupa intens şl 
desdnteresat şi ide problemele a căror 
deslegare numai va creia acea civili
zaţie rurală care desvoltă la max i 
mum însuşirile unei naţiuni, folosind 
cu succes forţele transformatoare ale 
societăţii româneşti. 

Rostul cooperativei în cuprinsul u-
nui sat este foarte complex. Delà coo
perativă nu se poate numai cumpăra 
mai ieftin sau prin ea să se vândă a l 
tora; mai cu preţ. La noi cooperativa, 
banca populară, care este mai irăs-
dită, a creiat, în multe sate, singurul 

colt.de 'Civilizaţie technică, deprinzând. 
pe ţărani cu cunoaşterea unei organi-
zaţiuni economice moderne, apropiin-
du-le «noţiuni de administrate,! cu" 
noaşteroa şi folosirea poliţelor, a c re
ditelor felurite, etc. 

I n adunările generale ale băncilor 
populare s'a practicat pentru întâia! 
dată, în Vechiul Regat, votul univer
sal, uninominal, direct şi secret; în a -
ceste adunări s'a făcut şcoala practică 
a cunoaşterii şi preţuirii faptelor de 
interes obştesc, asupra cărora ţăranii 
au fost chemaţi să se rostească. Ş p r i 
ţul social dovedit de poporul nostru în 
nenumărate mamiifestaţiuni ale vieţii 
sale, a fost orientat şi organizat în ve
derea satisfacerii de noui necesităţi. 

Alături de biserică şi şcoală, coope
rativa este un aşezământ de temelie a l 
satului românesc. Biserica propovă
duind şi slujind adevărurilor veşnice, 
secate înlesnind înţelegerea vieţii prin 
folosirea minunatului instrument de 
luminare care este cartea şi coopera
tiva organizând vieiaţa socială şi gos
podărească ai populaţiei, marile func
ţiuni ale existenţii şi propăşirii unei 
oolectivităţd omeneşti sunt îndeplinite. 

Cooperaţia este o îmbinare fericită 
şi armonică de năzuinţi cari cinstesc 
o societate. Privată numai prin pris
ma satiisfacerid unor interese exclusiv 
materiale, ea nu va fi niciodată înţe
leasă. 

Numai ridicându-ne pe un1 plan 
înalt de gândire şi cobcrînd apoi în 
adâncul simitjirii şi sufletului nostru 
curat, vom afla drumul cel bun, cel 
drept îşi cel luminos al adevăratei coo
peraţii. 

O înfăţişare mai amănunţită şi mai 
complectă ai domeniilor în cari coo
peraţia are un cuvânt de spus şi o 
faptă de realizat a r avea, poate, o m a i ' 
mare putere de convingere. Deocam
dată numai cele de mai sus; altădată., 
poate, mai mult. 

Prof. Dr. VICTOR J I N G A.. 



I A R Ă Ş I B I B L I O T E C I L E D E L A S A T E . 

I u numărul 8 (Aprilie 1933) al re
vistei „Satul şi Şcoala" am publicat 
cm articol despre BibUoteoa delà sate. 
Cred că pentru învăţătorii, cari se 
vor hotărî să activeze aceste biblioteci, 
mu va strica să cunoască şi un Regu" 
lament, după care să se orienteze în 
utilizarea bibliotecii. Ideia alcătuirii 
acestui Regulament mi-a sugerat-o dl 
(Silviu Ţeposu, activul preşedinte a l 
J>espărtământului Sibiu a l „Astrei". 
Regulamentul acesta va fi tipărit cu 
unele modificări, ce se vor afla nece
sare — în raportul anual a l Despăr
ţământului Sibiu. Acest Raport se dis
tribue mai ales în judeţul Sibiu. Pre

ssa noastră va lua puţină cunoştinţă 
-de el, aşa că socotesc a fi bine să-i cu
noască colegii învăţători şi din alte U-
'nuturi aile Ardealului, mai ales că nu 
mai este sat, în care Asoeiaţiunea 
„Astra" să nu fi înfiinţat o Bibliotecă, 
-pe lângă care mai e şi o bibliotecă 
(partea populară) a şcoalei, uneori 
câte una înfiinţată de alte Societăţi 
culturale, ori de persoane generoase. 
B i n e a r fi clacă toate părţile potri
vite pentru popor şi tinerime s'ar con
centra la un loc şi s'ar administra du
l ia acest 

REGULAMENT 
Gap. I . 

Art. I. 
Pentru promovarea culturii în po

por , Despart... al „Astrei"*) a înfi
inţat în comuna, ... J ud o Hbliote-
*că compusă din cărţi potrivite scopu
lui urmărit. 

•Art. II. 
Numele bibliotecii e: Biblioteca Cer

bului cultural „Astra" D e s p ä r . . . . 
Inscripţia sigiliului aceste biblioteci 

•va fi Biblioteca Cerc. cult al Des-
•părt. ... al „Astrei". 

*) Sau de Casa Şcoalelor, Fundaţia 
,,Marele Voevod Minai", Liga Culturală, 
e t c . 

Art. III. 
Proprietarul acestei biblioteci este 

•Si rămâne Despăr.... al „Astrei", uzu
fructul deplin avându'l Cercul cultu
ra l al Despărţământului din comuna, 
în care s 'a înfiinţat biblioteca. 

Cap. I I . Bibliotecarul 
Art. IV. 
Bibliotecarul acestei biblioteci e de 

regulă învăţătorul sau unul dintre în
văţători, iar unde e numai unul, ne-
statornic-preotul până la întregirea 
definitivă a cel puţin unul dintre pos
turile învăţătoreşti. 

Art. Y. 
Bibliotecarul e numit de Comitetul 

•Despart-, al „Astrei". 
Art. VI. 
Postul de bibliotecar e onorific, deci 

nesalarizat. 
Art. VII. 
Dacă învăţătorul, sau învăţătorii 

ori preotul a ra tă încă din anul întâiu, 
că muşi pot îndeplini slujba de bib
liotecar, Comitetul Despărţământului 
va însărcina alt intelectual din comu
nă cantor, cântăreţ, comerciant e l e , 
nu însă pe crâşmar) cu agendele de 
TDiblioteoar. 

Ari. VIII. 
Bibliotecarul face în fiecare an, că 

tre Comitetul central al Despărţămân
tului, până la 31 Decemvrie raport 
despre starea bibliotecii, numărul citi
torilor (după etate şi sex) , al cărţilor 
citite şi preferite (după specialitate: 
religioase, literare, igienice, economie 
rurală etc.) . Tot el prezintă un bilanţ, 
apoi bugetul, (anul de gestiune Oc-
tomvrie—Octomvrie). In raport s a 
arate şi experienţele dobândite, să fa
că propuneri utile scopului urmărit. 

Cap. I I I . 
Biblioteca, aâmtinistmarea şi utiliza

rea ei. 
Art. IX. 
Biblioteca se compune din cărţile 

donate de Despărţământ sau de alte 
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persoane, precuimi şi din cele procura
te în fiecare an de Cercul Cultural. 
Fiecare bibliotecar, mai ales dacă e 
învăţător, se va strădui să procure în 
fiecare an câteva cărţi nouă, altmin
teri biblioteca ajunge să moară după 
ce cititorii obişnuiţi au citit cele vre-
o sută două de cărţi. 

In scopul procurării de mijloace 
pentru desvoltarea bibliotecii (cumpă
rare de cărţi, Uegatul lor etc.), Cercul 
Cultural va aranja în fiecare an cel 
puţin o reprezentaţie teatrală-muzr 
cală, din venitul căruia, un procent în
semnat să fie destinat bibliotecii Cer
cului Cultural. 

Biblioteca va insista să primească 
şi delà comuna politică mici ajutoare, 
mai ales după ce gustul i e citit a 
prins Ia poporul din comună. 

Art. X. 
La alegerea cărţilor pentru biblio

tecă, bibliotecaruil să fie cu mare gri
j ă . H a i bine o bibliotecă mică cu o 
sută de cărţi, decât una do 300, din 
cari 200 nu sunt pentru popor, căci 
îi strică sau îl 'abat deja preocupările 
lui fireşti. Bibliotecarul e în rândul 
întâiu pentru învăţătură şi educaţie, 
apoi numai pentru distracţie. Cărţile 
pentru distracţie se dau mai mult la 
început pentru a câştiga pe săteni 
pentru citit. 'La procurarea cărţilor să 
fie excludă alegerea unilaterală izvo
râtă din gusturile personale ale biblio
tecarului. 

Art. XI. 
Cărţile se vor lega, altminteri se 

distrug prea curând. Cheltuiala pen
tru legat Se va acoperi din veniturile 
extraordinare (ajutoare delà comună, 
taxe delà rèprezentafauni, eventual 
chiar o mică taxă benevolă, sau după 
carte delà cetitori. S e va explica nece
sitatea acestei mici taxe pentru lega
tul cărţilor. 

Dacă bibliotecarul n 'ar putea lega 
cărţile cu elevii şeoalei, se va adresa 
legătorului de meserie din oraş. 

Legătura cărţilor să fie trainică şi , 
puţin simţitoare faţă de murdărie.. 
Colţurile scoarţelor (păreţilor) de c a r 
ton e bine să se rotungească, atunci, 
nu se deteriorează aşa uşor. 

Art. XII. 
Biblioteca se păstrează în Casa Cui" 

turală, iar dacă aceasta lipseşte, în? 
şcoală. E a se va păstra în dulapuri,, 
cari să se poată încuia. 

Art. XIII. 
Se vor ţine trei registre (caiete f o r 

mat imai mare) : Registru principat 
(inventarul) cuprinzând toate cărţi le; 
registrul anual şi registrul cetitorilor^ 

Registrul principal va avea urmă
toarele rubrici: 1. Numărul curent. 
Titlul cărţi. 3. Autorul. 4, Locul şi a -
nul apariţiei. 5. Preţul cărţii. 6. Sta
rea cărţii broşată, legată). 7. Obser
vări. 

Registrul principal e practic să fie-
făcut şi pe fişe, cu numele autorului, 
după alfabet, căci între ele se poate 
vârî uşor orice fişe de carte nouă. 

Dubletelor nu li se dă număr deose
bit, oi se indică la observări, că opul 
e în două exemplare. 

Registrul anual cuprinde cărţile-
procurate într'un an. Dacă numărul 
cărţilor procurate într'un an e mic,, 
ceeace e regulă, registrul poate* c u 
prinde mai mulţi ani. Anul de gestiu~ 
ne e socotit delà Octomvrie la Octom-
vrie. 

Registrul cetitorilor e pentru con 
trolul împrumuturilor şi al înapoieri
lor, având următoarele rubrici : 1. Nu
mărul curent. 2. Data împrumutării.. 
3. Autorul, Titlu Cărţii. 4. Numărul--
cărţii în bibliotecă. 5. Locul unde sem
nează împrumutătorui de primire. 6 . 
Data înapoierii. 7. Observări (stores, 
cărţii, eventuală amendă pentru dete
riorarea ei, etc.). 

Sunt bune şi tablouri de cărţi după. 
specialitate, Mpite pe carton şi afişate 
în localul bibliotecii, pentru ca cititorii. 
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să se obişnuiască cu timpul a-şi alege 
singuri cărţile. 

Art. XIV. 
Toate cărţile să fie numerotate cu 

o etichetă, având numărul cărţii după 
inventar pe ea. Dacă se strică sau tre
bue să i-se scJhimbe numărul, se va 
lipi peste ea alta. Fiecare carte va fi 
stampilată pe titlu şi pe fiecare coală 
de 16 pagini cu stampila bibliotecii. 

Art. XV. 
Rândul în care sunt aşezate cărţile 

pe rafturi, e indiferent, când e vorba 
de o bibliotecă mică până la 200 nu
mere. Crescând numărul, pentru evi
tarea încurcăturilor, cărţile vor fi a-
şezate în raftturi după specialitate: 
Religiioase-morale, Istorie, Literatură, 
Gospodărie rurală, Igienă, etc. 

Art. XVI. 
E bine, ca pe fiecare carte să se lip

sească câte o fişe de hârtie subţire, co
lorată, cuprinzând următoarele îndru 
mări : Cartea bună e cel mai credin
cios prieten al omului. Cel ce împru
mută se obligă a păstra cartea curata, 
nestricată. Celce o pierde sau o rupe 
£ obligat a plăti preţul cărţii. •— Nu 
lua cartea cu mâna murdară. — Nu 
întoarce foiile cu degetele umede. — 
Nu îndoi colţul foi până unde ai a-
juns cu cititul, pune între foi drept 
semn o bucăţică de hârtie. — Nu lăsa 
•cartea oriunde prin casă. — Cartea 
nu e jucărie, deci nu o lăsa pe mâna 
copiilor mici. Nu ţinea o carte mică 
mai ' mult de două săptămâni, una 
imai mare mai mult de 3—4 săptă
mâni . E a e dorită şi de alţii. 

Art. XVII. 
Fiecare locuitor din comună, trecut 

de 14 ani, are dreptul să împrumute 
cărţi din bibliotecă, fără taxă, excep
tând pe cea eventual necesară pentru 
legatul cărţilor. 

Art. XVIII. 
Cetitorii delà sate se jenează la în

ceput a veni numai câte unul pentru a 
împrumuta cărţii, de aceia se -'or sta
bili anumite ore pentru împrumuturi: 
Sâmbătă delà 18 la 19 şi Duminecă 
delà 11—12. Pânăce se va deprinde şi 
poporul nostru cu rândueala, se vor 
da cărţi şi în alt timp, nici când însă 
în orele când învăţătorul-bibliotecar e 
ocupat în clasă. Principalul e să se 
citească cât mai mult. 

Art. XIX. 
Celor ce vin să împrumute cărţi, 

bibliotecarul să le dea lămuriri, fără 
să pară că le impune anumite cărţi. 
Va căuta însă a-d convinge să nu cea
ră numai cărţi de petrecere, ci şi de 
învăţătură din cari să-şi noteze luc
ruri mai importante într'un met anu
me. 

Art. XX. 
L a început se vor da cărţi mai mici, 

de cuprins mai uşor, apoi numai se 
va trece la cele mai voluminoase. 

Art. XXI. 
Deschiderea bibliotecii, precum şi 

timpul şi oondiţiunile împrumutării 
cărţilor se vor comunica în modul o-
bişnuiit în comună şi prin elevii şcoa
lei. Bine va fi dacă învăţătorul sau 
preotul va vesti aceasta şi în biserică, 
după terminarea serviciului divin. 

Victor Lazăr 



MOŢII. 
Oameni delà munte. 

Tăcuta caravană a Moţilor, ce stră-
l a t e ţara în lung şi 'n lat, trecându-i 
.adesea hotarele, e nebăgată în seamă 
i n pribeagă ei peregrinaţie, ce-şi are 
sursa în prozaica grije a existenţii, 
.mizerabilă, a unei ooaje de malaiu. 
Cercurile şi ciubărele, produsul unei 
munci de-o iarnă, îi poartă flămânzi 
şi goi luni de-a-rândul, pentru a asi
gura celor deiacasă un expedient îm
potriva iernii lungi, pe care solul să
rac al munţilor nu-1 oferă în măsură 
suficientă. 

Aceste fiinţe cu suferinţa tuturor ne
cazurilor întipărită pe faţa lor — dar 
ş i cu acea peremtorie rezistenţă faţă 
de tot ce ameninţă patrimoniul lor 
sufletesc, naţional şi obştesc — ne a-
mintesc trecutul istoiric al acestor 
„Munţi Apuseni" şi nebănuitul farmec 
ce se desprinide din pitorescul frumu
seţilor naturale. Aceşti munţi odinioa
r ă au fost ocrotitorii zilelor de groază, 
ei au fost cetatea păstrătoare a cre
dinţelor, limbii şi daíiináloir străbune. 
In freamătul codrilor lor a răsunat 
doina dorurilor şi durerilor noastre, 
a cărei melodie e grefată pe «buciu
mul dureros al existenţii de umiliţi şi 
obidiţi, alături de râvna de-a fi liberi. 

Vigoarea munţilor le-a împrumutat 
Moţilor curaju, imprimându-le acea 
dârză rezistenţă de afirmare a legătu
rii indestructibile cu acest pământ a l 
munţilor şi dreptul intangibil în a-
ceastă moştenire, câştigat în baza 
dreptăţii eterne. Aceasta a fost pâr
ghia de susţinere împotriva soartei 
pe care au împărtăşit-o iobagii de pe 
Câmpie. 

Cu toată vitregia vremurilor şi con-
diţiundle fizice neprielnice, Moţul se 
prezintă atât fizic cât şi psihic tot 

atât de bine ca cei delà câmpie, în plus 
mai multă putere de viaţă şi mai mult 
suflet. 

Muntele te îndeamnă la fapte, la 
realizări. Moţii au adeverit aceasta. 

Având în frunte pe intreprizii şi im
placabilii lor Crăişori, cari au su
ferit pentru triumful adevărului, Moţii 
şi-au câştigat faima de popor temerar 
şi invincibil, sdrbind legiunile cu chi-
văre cu cap de mort. 

In această vizuină a Munţilor Apu
seni n 'a putut —-nici până azi — pă
trunde nici un străin. Indispensabilul 
ovreiu cu dugheana de otrăvuri care a 
încercat o împământenire, n'a făcut-o 
fără .riscul dureros al propriei lui vieţi. 

Intransigent în prejudecăţile ce-1 
privesc, dotat cu inteligenţa, vioaie şi 
scrutătoare, bănuitor şi violent când e 
în joc ceva din a lui, Moţul priveşte şi 
azi pe orice străin prin aceeaşi prizmă 
ca pe asupritorii de odinioară, 

De-aceea străinii ce cutreeră aceste 
meleaguri căutând a cunoaşte viaţa 
interioară, sufletească a Moţului, se iz
besc de acea lipsă de comunicativitate 
şi acele evasive (răspunsuri sau câte un 
rezolut „Da" sau „Ba" . 

Ca o consecinţă firească a acestei 
caracteristici sufleteşti, Moţul pare tu
turor neospitalier — fapt ce priveşte 
numai pe Moţ — nu şi pe Moaţe. 

Moaţele — femei de munte, sdra-
vene, îmbujorate, cunoscute prin fru
museţea şi voinicia lor, au luptai a lă
turi de bărbaţi pentru libertate. Cine 
nu-şi aminteşte de „Ecaterina. Varga" 
sau „Doamna Munţilor", cum îi spu
neau Moţii, iubind-o mult penru bu-
nătatea-i sufletească. Această „agita-
tatoare periculoasă" — cum o numeau 
duşmanii — cu voinţa puternică, care 
nu putea crede în victoria mincinuii 
— a pătruns şi 'n amvonul bisericilor 
ca să predice rezistenţa. 

Ce impunător şi révélant a fost ta
bloul defilării — în faţa Suveranilor 
— a celor 50 de Moaţe călări, în portul 
străbun cu cojoc — cu ocazia serbă
rilor lui Avram Iancu! 

Azi, femeia moaţă trudită şi marti
rizată, duce singură greul vieţii. In. 



i%>sa soţilor, pe lângă grija gospodă
riei şi a copailor numeroşi, le vezi ţi
nând de coarnele plugului, la prăşit, 
l a secerat, la adunatul fânului şi în
grijind de vite. Dacă cu toată starea 
lamentabilă a Moţului, gospodăria lui 
e mai săltată din nevoi, aceasta se da-
toreşte vredniciei femeilor. 

•Cu vrednicia şi inteligenţa lor, 
a r putea realizai mai mult dacă n'ar fi 
nefasta ignoranţă. 

9 0 % analfabete sunt între femeile 
Moaţe, spunea dl I . Simionescu prof. 
univ. într 'un articol ce l-am publicat 
în pagina femeii a ziarului „Calenda
rul", am arătat consecinţele nefaste 
ale analfabetismului şi rolul de îndru
mare a sătencelor pe care sunt datoare 
să şi-1 asume asociaţiile femenine. Căci 
sufletul Mcaţelor primeşte cu bucurie 
orice se face pentru îndrumarea lui, 
ele nu sunt refractare. Cu sprijinul 
„Grupării fem. Rom." din Bucureşti 
am înfiinţat filiala Câmpeni, care şi-a 
propus începerea unei acţiuni unitare, 
perseverente şi continue pentru ridi
carea nivelului intelectual a l Moaţe -

lor. 
Cu entuziasmul propriu celor ce 

vreau realizări, nu vorbe, această fi
l ială are un program din cele mai efi
ciente. Nu ştim de vom) avea sprijinul 
intelectualilor delà sate şi autorităţilor, 
căci se obişnueşte a se lua o atitudine 
ostentativă împotriva iniţiativelor de 
ridicare a poporului. In programul 
menţionat s'a fixat şi înfiănţarea can
tinelor şcolare — atât de necesare 
şcoalelor delà munte. Singura difi
cultate în calea realizărilor dorite — 
e lipsa de fonduri —gruparea fiind la 
începutul organizării ei. 

Autorităţile care vor să înceapă o ac 
ţiune de ajutorare a Moţilor, nu tre
bue să neglijeze contribuţiile reale, pe 
cari asociaţiile femenine le pot aduce, 
în ogorul înţe-lenit al culturii. 

I n genere Motu au o pronunţată 
independenţă sufletească. 

Sunt cinstiţi. Cu tot nămolul conrup-

ţiei contagioase şi interminabila s a 
rabandă a excrocheriilor, ei nu fură. 
Nu sunt linguşitori. 0 caraoteristică a 
sufletului lor este religioşi ta tea pro
fundă, dar multe superstiţii. 

Ideile preconcepute şi încăpăţânarea 
lor se datoresc ignoranţei. 

Cine a r controla dosarele cu procese-
de-ale Moţilor şi-ar forma o părere în 
care venalitatea incorigibilă a Moţilor 
a r fi nota predominantă. Ia tă conse
cinţa unei lamentabile situaţii mate
riale şi a goanei contagioase după a r 
gintii unei vremi de subvalută. 

O consecinţă firească a lipsei de co
municativitate este inexistenţa literatu" 
rii foiklorice, afirmaţia cercetătorilor 
acestor meleaguri în această direcţie. 
Noi credem mai degrabă în insufi
cienţa exteriorizării, din teamă şi ne
încredere, ca şi din multiplele griji ale* 
existenţii veşnic în frământare, care nu; 
le-ia lăsat gândul să se piardă în re
verii. 

Sufletul lor a itrebuit să-şi înăbuşe-
elanurile sentimentale urmărit de a— 
c&rbele prigoniri. 

I a t ă atâtea motive a sărăciei sufle
teşti a Moţilor, în ce priveşte folklórul.. 

Datorită configuraţiei geografice,, 
nici şcoala nu poate face progrese şi 
ca urmare analfabetismul e suveran. 

Pentru suprimarea acestei suvera
nităţi dăunătoare a ignoranţei, ne tre-
bue gândul, grija şi jertfa comună. 
Nu împământenirea la ţară a Moţu
lui, ci îmbunătăţirea condiţiunilor de 
existenţă la munte. Aceasta e urina
rea firească a unui complex de a c 
ţiuni: gospodărie, şcoală, biserică, ad
ministraţie, asistenţă socială şi ac 
ţiune culturală intensă şi continuă. 

Nu cu suspine şi «furori se poate 
îndrepta această aspră realita.te. 

Pentru toţi cei ce poartă un gâna 
bun acestor locuitori — cerşetori a i 
Munţilor istorici — ridicarea lor din 
nefasta ignoranţă trebue să fie un im
perativ social. 

Markt Mihon, înv. Câmpeni-Turda 



„Natura vrea oa copiii 
să jie mai intai copii şi aPoi 

oameni'1. (tiomseau). 
Este cunoscută îndeajuns mobilita

tea caracteristica a copilului oare se 
evidenţiază mcă de când este în lea
găn şi pe care şi-o maniiestà în orice 
timp şi ; n orice ioc, fiind o necesitate 
a psihofizicuiui său în formare, tie 
frumos redă acest lucru romancierul 
metai'orist I . Teodoxeanu: „Din in-
taiele clipe ale vieţii lor, când sunt 
captivi faşelor din leagăn, ca v'iermii 
de mătasă în gogoaşă, ei nu accepta 
sedentarismul impus, decât în somn, 
— şi încă! Ţipă ca o sută de greeri în 
trilul sopran a l glasului călător spre 
vorbă; pedalează cu picioarele orizon
tale, alergând pe loc; ia r cu bulbul 
florar al mâinilor, se luptă şi apucă, 
voind să fie regi peste tot ce domneşte 
asupra şi în jurul lor, începând cu 
îngerii luminelor de soare sau de lu
nă şi sfârşind cu biberonul". 

Şcoala în loc să ducă pe copil în 
mijlocul naturii, în mediul cel mai 
eficacte unei educaţii arjcotonice, s'a 
străduit să aducă natura în clasă, 
fraganentând-o şi bagatelizând-o în 
chip meschin. „Tot ce-1 poţi învăţa 
prin natură şi lucruri de--a-dreptul, 
nu-1 învăţa prin vorbe... Lasă realita
tea, lasă lucrurile aevea, lasă chipu
rile de tot felul să treacă pe dinaintea 
oőhilor copilului, cât de mult, să vie 
iar şi ia r să plece, lasă-1 mereu să 
vadă, să audă, să afle... ceeace poate 
face singur, să-1 laşi să o facă". (Pes
talozzi). 

Sufletul iubitor ş i risipelnic a l ino
cenţilor copilaşi în >oe să fie diriguit 
pe făgaşul natural al desvoltárii sale, 
este abrutizat şi sterilizat prin Mul 
acesta de educaţie înlr 'un mediu izo
lat, artificial, cât mai departe de na
tura reală. In loc de membri activi, 
capabili de muncă constructivă, se 

formează fiinţe lipsite de voinţa. 

NATURA. 

E frapantă deosebirea dintre vieaţa 
dinainte de şcoală ş i cea din '.impui 
şcolarităţii. 

Când natura ne furnizează atâtea 
ocazáuni eficace educaţiei în mod na-
imnu'l închinat acestei naturi de Rous-
tural şi în chip armonic, când ştim. 
seau în monumentala sa operă Emil, 
nu înţeleg ce ne mai împiedecă de a 
utilizai acest indispensabil cadru al u-
unei perfecte eduoaţiuni. 

Delà mlădiţele fragede şi inocente — 
copilaşii — şi până la străvechii ste
j a r i împodobiţi pe cap cu praf de lu
nă, — ghioceii albi a i vremii, — bă
trânii — caută natura, care este sursa 
inepuizabilă, ce procură o minunată 
şi plăcută recreaţie psihofizică. 

Natura este comoara nepreţuită de 
unde copiii îşi acumulează multiple ş i 
vairiate cunoştinţi inerente fiinţei lor, 
natura constitue un paradis al copilă
riei. In cuprinsul ei larg şi neîntrecut 
în frumuseţe şi miracol se făuresc, ca'rx 
laboratorul cel mai ideal, cele mai no
bile caractere. Inepuizabilele şi var ia
tele peisagii de o fascinantă frumuse
ţe clarifică şi edifică spiritul dornic de-
cunoştinţi, mişcă şi inobilează inima,, 
satisface curiozitatea copilului, dă la
titudine de manifestare nestingherită 
mobilităţii copilului. 

Nici cei mai neîntrecuţi intrepreţi aj. 
naturii, ca şi cei mai buni poliţişti, nu 
pot decora şi supraîncarcă cele mai 
luxoase clădiri cu variatele şi nesfâr
şitele tablouri ce ni le descoperă na tu
ra la fiecare pas. 

P e verdele mătăsos al ierbii îmbăl
sămate cu parfumul miilor de flori, 
caxe-o tivesc măestrit, copiii îşi c l ă 
desc lumea lor plină de fantasmagorii, 
jucându-se nesupăraţi de nimeni şi 
departe, cât mai departe de .sgomotat 
străzii. 

Dacă natura este pentru învăţămâm 
un isvor necesar de cunoştinţi ineren
te elevului în viaţa socială de mai t â r -



ziu, nu este mai puţin şi o sursă efi
cace de educaţie. învăţământul să în
ceapă prin mtuiţiuni prin simţuri; de 
aci porneşte o ştiinţă sigură, fiindcă 
tot ce au perceput prin simţuri se înti
păreşte mai adânc în memorie, mai 
mult decât dacă am fi auzit şi i-am fi 
cetit de o mie de ori" (Gomenius). 

Mobilitatea copilului îşi găseşte în 
mijlocul naturii putinţa de manifes
tare, făcându-1 mai viguros prin miş
cările ce le face, accelerând mişcarea 
sângelui, punând în acţiune toţi muş
chii săi în aerul ozonat, ce este un is-
vor de viaţă, sănătate, voioşie. „Plăce
rea pe care o simte în joc îi dà ener
gia necesară ca să facă mereu, să re
pete fără odihnă anumite mişcări şi 
să şi-le perfecţioneze până când cade 
istovit de oboseală seara, dormind a-
dânc într'un semn îtăritor". ( I . F . 
Buricescu). 

Pe lângă mobilitate îl mai mână în 
natură şi curiozitatea sa caracteristi
că, ce-1 îndeamnă a diseca minuţios 
orice lucru ce-i cade sub simţuri, cu
riozitatea de a deslega orice enigmă. 
•Sunt atraşi de orice ca şi fluturii de 
noapte fascinaţi şi tentaţi de lumina 
lămpii, în jurul căreia se sbat până 
ce-şi pârlesc aripele. 

Atât prin contactul cu tovarăşii de 
joc şi prin contactul cu minunăţiile 
inepuizabile furnizate de natură, copi
lul încearcă işi-şi desvoltă o seamă de 
sentimente nobile, ajungând la forma
rea caracterului. Miragiile sugestive îi 
desvoltă sentimentul religios, respectul 
pentru fiinţa supremă, care a alcătuit 

simetric acest decor feeric, precum şi 
sentimentul estetic. Iubirea de natură, 
de peisagiile sale neîntrecute, desvoltă 
dragostea de patriotismul onorabil, 
sacrificiul şi abnegaţia dezinteresată 
şi neprecupeţită. „ E îndeajuns o crean
gă înflorită de copac, proectată pe ec
ranul albastru al cerului pentru ca 

norii, care învolbură sufletul, să se to
pească sub vraja glasului tăinuit al 
petalelor îmbujorate" ( I . Simioneseu). 

Dragostea de vietăţile ce abundă în 
natură, începând cu cele mai mici şi 
sfârşind cu cele mai mari, dragostea 
cultivată din cea mai fragedă copilă
rie, va desvoltă în sufletul copilului 
sentimente altruiste, umane, îl va face 
capabil de iubire şi sacrificiu. Din con
tactul cu tovarăşii, nedespărţiţi a i j o 
cului — şi aci se recomandă selecţio
narea acestora şi supravegherea con
tinuă din partea părinţilor şi educa
torilor, de a nu degenera în triviali
tăţi, în injurii mescihine, — se vor 
naiste sentimente moralo-sociale ca: 
solidaritatea, sociabilitatea, ajutorul 
reciproc, onestitatea, punctualitatea, 
încrederea în sine, etc. Tot aci îşi des
voltă voinţa, —- „voinţa care eşte func
ţia sufletească esenţială, aceia care 
predomină şi care prelungeşte unda 
vieţii prin mijlocul mişcărilor de tot 
felul" (Nisipeanu) — îşi formează au
tonomia, de care sunt în cea mai mare 
parte lipsiţi elevii din şcoalele actuale. 

27. Aprilie 1933. 

F . V. STANICA, înv. 
Racul-Ciuc 

Pagina l i terară 
ÎNVĂŢĂTORUL. 

Coti la stânga. Un copil îi a r ă t ă îndată 
casa învăţătorului, întru mai nimic deo
sebită de celelalte, doar o g r a i a rnai cu
rată, ân faţă cu o grădiniţă de flori, iar 
în ferestre glastrele, desprj care îi vorbi
se fetiţa şi în oare râdeau muşcatele în

sângerate.... Deschise portiţa Un dulău 
sbârcit se repezi la dânsul furios să-1 sfâ
şie. Din cerdacul împodobit cu viţă de vie 
îi coborî în ajutor o ţărancă frumuşică 
şi foarte sprintenă, care potoli cu o hui
duire scurtă înverşunarea cânelui. 



— A k i stă, m ă rog, domnul învăţător? 
— întrebă tânărul ou un suris nehotărît. 

— Aici, aici , poftita!.... N'aveţi frică, nu 
muşcă , dă-i încolo! Face şi el gălăgie ca 
să-şi plătească viaţa! — adaogă femeia 
văzând că străinul tot trăgea cu coada 
ochiului spre dulăiui care, până să-şi mor
folească mâmiia, mai hămăia ici-colo ne
încrezător şi răguşit. 

In cerdac se ivise un bărbat de vre-o 
treizeci de ani, cu faţa osoasa, cu ochii 
negri, aprinşi de scăpărăr i ciudate, cu o 
.mustaţă mică, tunsă, îmbrăcat ţărăneşte 
şti cu un veston negru de sub care eşeau 

jur - împrejur poalele cămăşii înflorite. 
— E u sunt învăţătorul, domnule! 
Titu Herdelea se prezintă ceremonios, 

li explică în câteva cuvinte cum a ajuns 
aci , şi strângându-i mâna zdravăn, adao
gă cu multă sinceritate: 

— Fi indcă sunt ştii eu fiu de învăţător, 
instinctul m'a adus mai întâi l a învăţăto
ru l satului! 

Intrară în casă . învăţătorul î i recoman
dă pe mevastă-sa, ţ ă ranca de adineaori 
care acuma, cu s tângăcia sfiiciunii, pă
rea ş i mai drăguţă. Ti tu se simţi deodată 
c a acasă . Numai costumul nu-1 înţelegea. 
E l , cu mentalitatea-i ardelenească, îşi în
chipuia c ă învăţătorul, reprezentantul in
telectualităţii în sat, trebue să fie îmbră
cat orăşeneşite oa s ă se poată bucura de 
prestigiiul necesar în faţa ţăranului. în
văţătorul observă puţin amar : 

— L a d-voastră şi s tăpânirea doreşte 
probabil, să a ibă învăţători cu prestigiu, 
pe când l a noi... 

Sfârşi cu un gest de desgust. Nevasta 
sosea cu dulceaţa. 

— Vai, doamnă, nu trebuia! — protestă 
Titù, luând ou plăcere. 

Femelia roşi, se scuză, surâse, dispăru. 
învăţătorul Vasile Dragoş, după o şo-

Tăire, se crezu dator să încunoştiinţeze 
pe Titu, ca re încă n'avea de unde să ştie 
că domnii delà curte, adică mai ales bă
t rânul Miran Iuga, nu vor fi prea încân
ta ţ i dacă vor afla despre vizita lui de azi. 
Uoerul cel mare i-a interzis să se mai 
-arate pela conac de astă primăvară, când 

a cutezat să ceară, în fruntea câtorva ţ ă 
rani m a i cuminţi nişte învoeli ma i omé-
noase. De altfel nici până atunci n 'a fost 
bine văzut. E socotit ea un fel de duh a l 
răului perutrucă iubeşte adevărul şi drepi-
tatea, şi în faţa necazurilor oamenilor, 
nu-1 lasă in ima să stea nepăsător, c i 
caută să mângâe, unde poate, măcar cu 
vorba. Ţărani i , însă, dintr'un instinct de 
conservare, văzând în fiece surtucar to
varăşi de boerie, deşi îi cunoşteau de mic 
copiii — că doar aici s'a născut şi a cres
cut — l-au bănuit totdeauna că e omul 
boerului. Chiar şi azi mai sunt unii ca re 
spun c ă izgonirea învăţătorului deîa. 
curte s 'a făcrut numai de ochii lumii şi 
că feciorul lui Dragoş, tot la ciocoime t ra
ge . . . 

Titu pălise puţin. Ln vreme ce învăţă
torul î i povestea, el se gândea că nu e 
nici frumos şi nici cuviincios să fii caspe-
le lui Iuga şi să te dud totuş în ca sa 
unui om care, pe drept sau pe nedrept, e 
considerat c a duşmanul lui. Mai pe u r m ă 
însă se linişti: mu e oaspele bătrânului 
Iuga, care l^a primit pe dânsul destul de 
prost, încât a r fi excesiv să-i răspundă cu 
prea multă delicateţe. Grigore Iuga nu 
poate să- i ia în nume da rău . . . 

Chiar atunci, ca şi când i-ar fi ghicit 
gândurile, învăţătorul! spunea : 

— Cuconu Grigoraş, cum î i zicem pe-
aioi d-lui Iuga cel tânăr, e un suflet 
foarte bun şi a r fi bucuros să facă nu
ma i bine. Din păcate n'are nici o putere 
înaintea bătrânului.... 

Grigore Iuga stă de vorbă şi acuma, 
deseori, cu învăţătorul şi-i cere mereu să 
vorbească deschis ca, prin dânsul, să cu
noască adevăratele nevoi şi dorinţi a l e 
ţăranilor. Vasile Dragoş nici nu se sfieş-
te să-i spună, deşi adevărul îl cam su
pără ş i pe cuconu Grigoraş, că doar tot 
sânge de Iuga curge şi'n vinele lui.... 

— Oamenii pământ doresc, cucoane, 
sau măca r învoeli mai d r e p t e . . . 

Ş i vrea s ă convingă şi pe Titu că oa-
memii mu pot trăi din caiace prisoseşte 
boerilor. învoiala, chiar cinstită, impune 
ţăranului să dea jumătate din munca lui 



boeruäui. Muncind cât munceşte azi, dar 
pe pământul lui, a r avea un trai de două 
ori mai bun. In reaMtate însă trei sfer
turi, dacă nu şi mai mult, din truda oa
menilor merge să întreţie lenea şi luxul 
celor ce stăpânesc pământul, încât celor 
ce-1 muncesc nu le rămâne decât viata 
«ie robot Sclavii de odinioară trăiau mai 
bane, căci erau hrăniţi, îmbrăcaţi, îngri
jiţi în schimbul robiei, pe când ţăranul, 
muncind ca robul, trebue totuş să cer
şească necontenit delà stăpânitorii pă
mântului şi rămâne veşnic dator. 

Vasile Dragoş vorbea din propria-i ex
perienţă, căci şi el t r ă i a la rând cu ţăra 
nul, întâmplarea 1-a împins să ajungă 
învăţător. înaintaşul său, dascăl de mo
d a veche, a văzut că-i place cartea şi 
«'a ruga t şi a stăruit la boerul Miron 
e ă ^ i facă o pomană şi să sprijine pe fe
ciorul lui Dragoş ca să poată intra bur
sier al statului la şeoala normală din 
Piteşti. Bătrânul Iuga a intervenit şi a 
reuşit. Adevărat c ă băiatul a fost un 
elev strălucit şi a terminat şcoala cu 
distincţie. Fiindcă învăţătorul cel vechiu 
tocmai murliise, Iuga a adus pe Dragoş în 
locul vacant, ea să aibă un îndrumător 
bun pentru popor — a spus dânsul, ca 
să-l aibă slugă credincioasă şi recunos
cătoare — zice azi învăţătorul. Dealtmin-
teri, foarte curând boarul s'a căit că 1-a 
adus. Tânărul manifesta veleităţi de in
dependenţă pe care Màron Iuga nu le ad
mitea nici fiului eău, necum unui dăscă-
laş, cresciuit şi făcut din niilostivenlia lui. 
P â n ă ce deunăzi a cerut revizorului să-i 
caute un om cu c a r e 3ă se poată înţelege 
şi să nu-i mai vâre zâzanie între oameri, 
c a Dragoş. Revizorul n'ar vrea să-l sacri

fice, îl cunoaşte, îl apreciază. Mai şovăe, 
m a i încearcă să temporizeze. Dar asta 
nu mad poate dura. Când boerul Miron 
Ta înţelege tărăgăneala revizorului, se va 
adresa direct ministrului, care-i e prie
teni sau prin cuscrul său, deputatul Gogu 
loneseu. . . Încă nu s'a pomenit c a Miron 
Iuga să dorească ceva şi să nu se împll-
.nească. 

Nevastă-ea niei nu Mnueşte ce primej

die î i paşte, şji nici ceilalţi a i casei. S e 
sbuciumă singur şi aşteaptă cu groază, 
ziua de mâine. Şade în casa părintească» 
împreună cu un frate scăpat anul trecut 
din armată , şi cu părinţii. Din cele câter 
va petece de pâmant ce le-au avut, au. 
dat jumătate de zestre unei surori, cea 
mai m a i e düntre toţi copiii, mări tată cu 
un ţăran. Iarna ce vine va. trebui să s» 
însoare ş i frate-său. Dacă ar putea mer
ge pe moşie, a r mai fi ce-ar fi, altfel vox 
fi siliţi s ă se s trângă şi. m a i tare în că
suţa asta. El însuşi a luat o fată săracă, 
dintr'o casă cu etodi copii, numai pentru 
inimă, fără nimica. Muncesc cu toţii aim 
greu la boeri De n'ar fi. salariul aşa pu
ţin cât este, s'ar prăpădi. Dumnezeu poate 
să-i dăruiască şi Îmi câţiva copilaşi, deşi 
până azi, de doi ani., nu s'a învrednicit, 
ou toate că au dorit. Ce va fi atunci, nu* 
mai Cel de sus ştie. Dar mai cu seamă, 
ce-ar fi dacă boemii Miron îl va svârU 
cine ştie prin ce colţ uitat de Dumnezeu, 
unde să se ţină numai din leafă! Lasă că 
nici aici n'are perspective mai bune» 
I-s'a şi pus în vedere că el nu va mai 
primi nici-o palmă de pământ din moşia 
băitrânufliui Iuga. Măsura s'ar putea în
tinde şi asupra părinţilor lui. Asta a r în
senina moartea prin foame. Nicăiri îa 
împrejurimi nu va îndrăznii nici un aren
daş sau boernaş să dea pământ unui ora 
alungat de Miron Iuga. 

— Bine, dar nu există nici o lege care 
să . . . — întrerupse Titu plin de indigna
re. 

— Ce lege? — zise învăţătorul mohorit; 
Legile sânt numai pentru' noi, cei mici 
şi umili, pentru încătuşarea noastră . . . 
Miron Iuga e stăpânul nostru, iar noi 
sântem robii lui, fără excepţie! Robi de 
fapt, fără să fim şi de formă, adică ma i 
rău decât robii de odinioară'.... 

Titu Herdelea era uluit. Glasul' şi toată 
înfăţişarea învăţătorului inspirau o sin
ceritate fără umbră. Se întreba mereu în 
sine, ascultând, cum se poafe să nu se 
găsească leac pentru nişte stări a şa dè 
vădit triste şi nedrepte, cum de tolerează 
cei cu puterea în mână atâta suferinţă?' 
Chiar dacă învăţătorul a r exagera, CÄ> 
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toţ i cei ce şuieră mult, şi încă durerile 
tui trebue să lie •crâncene. Se hotărî în 
gând s ă vorbească tânărului Iuga despre 
cazul învăţătorului. Când se ridică să ple
ce îi strânse m â n a frăţeşte, şoptindu-i: 

— Domnule Învăţători a i răbdare! 
Dreptatea trebue să triumfe! 

— Cred c ă va triumfa, dar până atunci 
noi nie prăpădim! —• răspunse Dragoş cu 
o tristeţe puţin jronieă. De sute de ani 
aşteptăm dreptatea, domnule, şi TIU mai 
vine!„, Poate că nici nu există! Poate că 
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e numai un basm pentru alinarea neca
zurilor celor amărfţi!.... 

LIVIU REBREANU. 

N01Ă: In capitolul acesta din romanul 
„Răscoala", ai d-lui Liviit Rebreanu, ne este 
înfăţişat învăţătorul din vechiul regat în timpul 
când ţărănimea nu fusese împroprietărită. 

Capitolul acesta se găseşte la pag. 93—9T 
din Vol. I. Noi l-am reprodus după o primă 
versiune publicată într'un foileton înainte de 
apariţia în volum a romanului. 

Comparând cele două texte se poate vedea 
câtă grijă a pus autorul ca să concentreze în 
vorbe puţine ce are de spus. (C. I.) 

APOSTOLATUL EDUCATIV 

„Nuova Antologa" pe care o con
ducea Giovanni Gena, era un preţios 
•observator de oameni şi de idei şi cine 
jrenea în contact cu ea, se lega de E l 
printr 'o adâncă stimă profesională şi 
uneori prmtrîo prietenie strânsă. 
Pr intre aceste prietenii pe care le-a le
gat Gena, trebue să amintim pe aceea 
a lui Giacomo Boni şi a iui Angelo 
•Celli, şi se poate zice că, prin influen
t a pe care au avut-o asupra firii lui, 
au fost chemaţi să determine o direc
ţie a vieţii sale cu totul neprevăzută 
şi neaşteptată de numeroşii săi admi-
aiatori, care-I censiderau poet şi scrii
tor de viitor sigur, deschis tuturor cu
rentelor gândirii moderne şi 'n spe
cial în domeniul artei şi al literaturii. 
B a r ceea ce a r fi putut ieşi admirabil 
,şi constructiv din mintea sa, nu se 
putea spune încă; este sigur că mate
rialul pe care neîncetat îl îngrămădea 
şi îl asimila în spiritul său treaz, l-ar 
fi adus la vreo afirmare puternică în 
câmpul poeziei sau al criticii, al ro
manului sau a l teatrului, al istoriei 
sau al sociologiei, imprimată de un 
înalt sentiment naţional, derivând din-
tr 'un profund simţ al romanităţii şi 
istrăbătuta de un înalt spirit a l uma
nităţii, oare-şd avea rădăcinile în bu
nătatea pe care o iradia sufletul său 
f i .pe care durerea şi frumuseţea o 

AL LUI GIOVANNI GENA. 
de Alessandro Marcacci 

hrăniseră în sbuciumata sa adoles
cenţă şi tinereţă, până în pragul ma
turităţii. 

Genialele cercetări ale arheologului 
veneţian (ûBoni) —• care ţinteau la r e 
construirea în toată strălucirea sa a 
minunei istoriei milenare a Romei, 
străduinţele ş i apostolatul învăţatului 
marchigian (Celli) care voia să re 
dea admirabilei populaţii rurale de
plina sănătate şi prin aceasta să dea 
pământului nostru fatidic rodnicia pe 
care o cunoscuseră Etruscii şi Roma
nii Imperiului, au atras spiritul său 
ca şi măreaţa frumuseţe a unui pă
mânt cu orizonturi neţărmurite, sub 
imensul scenariu simfonic al cerului. 
Ş i „Agrul" 1) singuratic, plin de linişte 
şi de glasuri, de monotonie şi varia
ţie, infinit, nemişcat şi neastâmpărat 
ca marea şi ca pustiul, ca munţii cei 
înalţi între nouri şa zăpezi, 1-a văzut 
pe Cena străbătând căile consulare $i 
drumurile câmpiilor şi îodrii dr- vea
curi, şi satele pierdute între mlaştine 
sau pe creştetele munţilor pleşuvi şi 
cerând superbelor urme ile trecutului 
secretul tristeţelor prezentului, taina 
vieţii acestei cetăţi (Roma), măreaţă, 
şi stăpână, asediată de singurătate Şi 
boală. 

*) Câmpia romană. 
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Ceea ce El a văzut în aceste rătă
cir i ale sale, a fost fără îndoială ho
tărâtor pentru apostolatul care 1-a stă
pânit cu totul, timp de cincisprezece 
ani, în cea mai rodnică epocă a vieţii 
salle, delà 1902 la 1907. 

I n fraza simplă şi sculpturală pe 
oare o pronunţă într'unul din foarte 
rarele sale discursuri în public, cu o-
cazia inaugurării clădirii de şcoală în-
tr 'unui din acele caracteristice şi dem
ne de milă sate diin câmpia Laţium- u-
lui, e rezumată această întâmplare 
din vieaţa sa: „'Am pornit să străbat 
acest pământ a l legendelor ca să caut 
în el istoria ş i am tgăsit preistorie!" 

•Şi preistoria era tocmai omul agru
lui, cultivatorul nomad al agrului, ră
mas încă în primii ani ai secolului 
X X , la porţile oraşului, locuitor a l 
grotelor şi al adăposturilor greu mi
rositoare, în care supravieţuia coliba 
romuieană, omul pentru care zadar
nic se scurseseră veacurile bogate ale 
Romei Imperiale ş i strălucise renaşte
rea şi epopeea redeşteptării naţionale 
înregistrase martirii şi victoria. Omul 
paxe nu cunoştea nici istorie, nici 
drepturi, nici aspiraţii, nici regrete, 
care avea abia un venit cu care să nu 
moară dé foame, fijind destinat ca 
Jertfă zeiţei Febbre1), oare nu avea 
conştiinţa civilă şi adeseori nici chiar 
o cetăţenie, pentrucă naşterile şi mor
ţile se succedau neluate în seamă, în 
acea respingătoare promiscuitate care 
erau ,,guitterie"-le2) risipite pretutin
deni în cătunele agrului şi îngrămă
dirile de cocioabe la poalele colinelor 
alibane şi dealungul ţărmurului ro
man. Trăind o speţă de sclavie econo
mică şi morală de neînchipuit, pe ca
re au relevat-o printre ruiţi Italieni 
Angelo Celli şi Alberto CenceU, sub 
carnete şi bastonul „caporalilor" până 
la ishucnirea războiului de răscum
părare, „il guitto" originar din mun-
ţii Laţiului sau din învecinatele plaje 

2 ) Bordeiele, • ' 

ale „regatului" (Abruzzi şi Campa
nia) , nu avea conştiinţa şi cunoştinţa* 
de sine, nici a mizeriei sale: se năştea, 
muncea, suferea, imurea fără nici o 
deosebire de animalele lăsate în pără-r 
sire. 

Câţi — şi sunt mulţi — au văzut,, 
conduşi de Giovanni Cena, în pioasa' 
plimbare de duminecă sau seara, b ă l e T 

garele fumegoase între vizuinile acer 
lea. delà Tor re Nuova, delà Granarac-
cio, delà Marco Simone, delà Quattro 
Gancelli în Agru; delà F oro Appio, 
delà Mesa, delà Po>rcareer-ia, eealvn-
gul „regiunai drumurilor" în mlaşti-
tinele pontiene şi în mocirloasele safe 
de colibe delà Martellona, Osa. Panta-
no, Quattro GaneeÏÏi, Falasche, Cam-
poselva, Nettuno. CoW-e di fuori, Sft. 
Cesareo, Mezmselva, Vinaro şi delà 
Tagliente, simt încă tristeţea de n e 
spus a sufletului lor atunci când în
torşi pentru a străbate strălucitoarele-
străzi ale Capitalei, se îndoiau dacă' 
n 'a fost un vis adânc priveliştea la 
care asistaseră cu câteva clipe mai 
înainte. Dar în întunecimea materială 
şi spirituală a acelui spectacol, ei au 
văzut strecurându-ise o rază, şi-au a -
dus aminte de rătăcirea unui surîs o -
bosit pe palidele şi deja sbârcitde. feţe-
ale tinerilor şi ale copiilor ..guitterii-
lor", o lumină de aşteptare în ochii 
osteniţi şi bolnavi ai bătrânilor şi ai1 

adulţilor, pentrucă în umbra grea ş i 
urît mirositoare a grajdurilor, a co
şarelor şi a coliibelor, unde se aşter-
neau la pământ sdrenţele şi se-
înşirau vetrele, nu fără greutate şi u-
neori — se spune totuşi — nu fără mult 
curaj , să-i familiarizeze cu o fiinţă 
omenească necunoscută şi nouă pentru 
existenţa acelor părăsiţi: „învăţăto
rul". E r a Giovanni Cena acel care-1 
condusese aici şi cu cuvinte puţine, 
dar care sfâşiau sufletul, adăugase o 
nouă muncă meseriei lui de educator,, 
ajunsă într'adevăr misiune-apstolat. 
Ş i Giovanni Cena trăia vieaţa tuturor 
. rrrtterylo-T", a tuturor şcoalelor dan. 



„guitterii" şi din colibe, scoale care de
là singura în 1905, creşteau în fiecare 
an; 3 în 1906; 8 în 1907; 20 în 1908; 
32 în 1911; 72 în 1914; 90 în 1917 
când muri el (Giovanni Gena). Căl-
caseră aceşti doi mari dispăruţi — 
Angelo Celli şi Giovanni Gena — pe 
acelaş drum, cu scopuri deosebite: u-
nui pentru a salva, altul pentru a răs
cumpăra pe omul satelor din La ţiu. 
Primul porni întâia oară în lungă şi 
obositoare rătăcire prin Agro şi prin
tre mlaştinile pontiene, şi era întovă
răşit în cercetările sale ştiinţifice şi în 
istovitoara organizare a asistenţei sa
nitare de curajoasa sa soţie; şi in tim
pul severelor studii şi experienţe, când 
ia Groşi, la Mairchiafava, la Bignami, 
la Bastianelli, la Dionisi, educa, tot
odată şi cu luminosul exemplu al unei 
vieţi de sacrificiu rândurile discipoli
lor care formau o gardă vigilentă con
tra frigurilor, cu acel persistent ,.de-
lenda malaria"1) repetat de pe catedră 
şi în Parlament, ajuns să afirme în 
memorabila lege a ..chininei Statului", 
datoria Naţiunii de a salva dintr'o 
vieaţă josnică, delà moarte, atâţia co
pii uitaţi ai ei şi dreptul acestora de 
a nu pieri de debilitate şi mizerie fi
ziologică pe brazdele celui mai minu
nat pământ din lume. Al doilea 
pornit pe drumurile glorioase ale Ro-
mei în cercetări diletante de erudit şi 
de artist, a fost deodată sfâş'at de pri
veliştea neomenească ce i se desfăşura 
înainte, şi-şi hotărî o sarcină maii 
grea şi mai vastă: să făurească un su
flet nou ţăranului din Laţiu. 

* 
* * 

Cea dintâi şcoală (sau mai bine de 
cât o şcoală în înţelesul propriu al cu
vântului, s'ar putea zice o adunare 
duminecală de ţărănuşi, — petrecere 
didactică pentru a învăţa alfabetul) 
s'a înălţat, în 1905 la Lunghezza, pe 
strada Collatina, datorită în special 
muncii Annei Celli, presidenta Secţiei 
romane a Uniunii Femenine Naţio-

*) S ă distrugem malaria. 

nale. In anul următor au fost trei 
scoale, la Lungheza, la Marcigiiana^. 
la Pantano, de asemenea scoale de 
duminecă; ele părură strălucitului h i -
gienist şi pioasei sale soţii o colabora
re preţioasă, necesară, în lupta contra 
malariei care, cu tot concursul 
Crucii Roşia, în anii aceia se 
dsfăşură puternică, cu toate enormele 
dificultăţi ale împrejurărilor şi mai 
ales ale oamenilor. 

Giovanni Oena urmărea atent şî 
mişcat scurta tovărăşie a omului c a 
ritabil şi se gândea Ha mişcarea căreia 
în curând trebuia să i se consacre cu 
totul, cu acea pasiune a sacrificiului 
datorită căreia cea mai subtilă şi maiî 
delicată osteneală literara ai 
sa, atunci în momentul cel mai priel
nic, când scrierile sale în proză şi în 
versuri începeau să se afirme în faţa 
marelui public, — trebuia sä i se pară 
zadarnică şi efemeră... 

(Va urma) . 

Trad, din italieneşte de 
YVONNE ROSSIGNON. 

NOTA 
In (ultima vreme Italia a avut doi at

leţi ai eductapheti\, un preot şi un poet: 
Don Bosco şi Giovanni Cena. 

Acestuia din urmă j se datoreşte un 
mare grup de şcoli rurale, înfiinţate a-
colo unde nevoile ridicării omeneşti e-
rau meni greu de satisfăcut, adică in 
locurUe paludice sau pustii, în ascunsele 
văi ale munţilor, etc. 

Aceste şcoîi au păstrat şi sub guver
nul fascist caracterul lor propriu. înfăţi
şând calităţile cele mai alese ale învăţă
mântului misionar. Eminentul profesor, 
istoricul Pietro Fedele, foit ministru al 
educaţiei în Italia, este protectorul aces
tor scoale, iar Alessandro Marcucoi, fost 
tovarăş al lui Cena, deţine direcţia lor 
cu o înaltă conştiinţă. 

Articolul pe care-l presentăm, acum ci
titorilor noştri este un discurs rostit de 
Alessandro Marcucci pentru comemora
rea lui Cena. 
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C R O N I C A 
Ţinem să atragem atenţia cititorilor 

asupra articolelor semnate de d.d. dr. 
Romulus Demetrescu, dr. Livro. Rusu, 
dr. Victor J inga , care înfăţişează pro
bleme deosebit de interesante. 

Dl Prof. V. Jinga, sub a cărui con
ducere a apărut revista „Tribuna coo
peraţiei ardelene", va continua să în
făţişeze şi 'n numerele următoare as
pecte din vieaţa cooperaţiei şi să dea 
îndrumări învăţătorilor cari doresc să 
se consacre acestei mişcări, graţie că
reia va înflori vieaţa materială şi mo
rală a satelor noastre. 

Sărbătorirea urmi savant román: Prof. 
Br. G. Marinescu. — Cu prilejul împlini
rii vârstei de 70 ami dl prof Dr. Marines
cu a fost sărbătorit de oficialitatea ro
mânească cu deosebită însufleţire. 

Renumele său depăşind hotarele Eu
ropei, toţi savanţii neurologi din lume 
au colaborat l a un volum omagial care 
i s'a oferit sărbătoritului în .adrul u-
nor festivităţi. 

In acest volum Prof. S. Romann I. Ca-
ja l (din Spania), care este cel mai mare 
neurohistolog a l lumii, apreciază în mod 
elogios opera prof. Dr. Marinescu. 

Intre altele prof. Cajal spune: 
„Opera praf. Marinescu a fost fecundă 

şi multiplă. Determinarea nucleilor de 
de origină a nervilor, cari pornesc din 
bulbul rachidian; studiile sale asupra 
patologiei neuronului; magnifica sa a-
naliză a alteraţiiumilor senescenţei (bă-
trâneţei) în sistemul nervos; expl'iraţiu-
niile sale fericite asupra mecanismului 
regenerării nervilor; observaţiile sale a-
supra neurofibrilelor, precum şi multe 
alte lucrări interesante ale lui, vor ră
mâne c a acbiziţiuni definitive ale ştiin-
tii". 

Prof. I. Barée delà Strassburg publică 
în volumul omagial studiu: „Crize ner
voase simpatice, pe care-1 încheie astfel: 

„Să ne fie permis a adresa marelui 

nostru amic, profesorului Marinescu, du
pă ce i-am dedicat această mică pron-
ducţiune ştiinţifică, omagiul admiraţiei 
noastre pentru măreţul efort cu care 
dânsul nu încetează de a urmări în toa
te domeniile neurologiei înalta originali
tate a concepţiilor sale şi valoarea în
cercată a cunoştinţelor pe care noi toţi 
1 le datorăm". 

L a acest volum omagial colaborează 
şd profesori germani, austriaci, olandezi 
şi savanţi din America de Sud, unde 
sărbătoritul a ţinut mai multe confe
rinţe. 

Această sărbătorire ridică şi presti
giul poporului românesc care a dat ştiin
ţei şi artei universale glorii neperitoa-
re c a Prof. Marinescu, Th. Ionescu, B a 
bes, Levaditi, Enescu, Eminescu, Crean
gă, Grigorescu, ş. a. 

O naţie care contribue prin fiii săi la 
patrimoniul ştiinţei şi a l artei în a şa fel, 
merită toată admiraţ ia şi sprijinul po
poarelor pe car i împrejurările istorice 
le-a scutit de suferinţele îndurate de noi. 

* 
Tipărirea dicţionarului limbii române. 

— Monumentala operă începută din în
demnul gloriosului Rege Carol I prin 
gr i ja ş i concursul Academiei Române, 
în timpul din u rmă a trebuit să stag 
ueze din lipsă de fonduri materiale. 

Ziarul „{Uni/versul'' înţelegându-si o-
bllgaţiile de sprij initor al culturii ro
mâneşti s 'a pus la dispoziţia Academiei 
Române, luându-şi sarc ina să tipăreas
că gratuit această operă, care S Î lucrea
ză de un cerc de savanţi la Cluj, sub 
conducerea Dlui Profesor Sextil Puşca-
riu. 

Fap ta conducătorilor z,arului ^Uni
versul" va rămâne înscrisă cu litere a-
dânci pe placai mari lor înfăptuiri ale 
culturii româneşti. 

Semicentenarul amruUii „Universul". 
— Cel mai răspândit cctidian rorná-



jaeac şi-a sărbătorit împlinirea celor 50 
de ani de existentă, tipărind un nu-
•măr festiv cu 132 pagini. 

L a acest număr au colaborat: M. S. 
Begele, M. S. Regina Maria ii cei mai 
d e seamă intelectualii şi conducători ai 
Statului mostru. 

Toată presa a comentat evenimentul 
.prin articole omagiale, căci dincolo de 
pasiunile zilnice, nutrite de politica mi-
Jiltantă, există trduaniătoarea solidarita
te pentru marile cauze nationale. 

Ziarul „Universul" totdeauna a spri
jinit problemele martL E l a fost dece
niu de-a-rândul purtătorul de cuvânt al 
.bărbaţilor conducătorii a i destinelor nca-
stre. 

Problemele educaţiei naţionale şi de
zideratele corpului didactic au găsit 
largă ospitalitate în paginile ziarului 
^Unàversur'. 

Delà Unire încoace, acest ziar a ata
c a t curajos toate lipsurile noastre în 
ce priveşte politica naţională şi mai 
ales compromisurile locale, făcute de 
politicîanii mărunţi în profitul minori
tăţilor car i nici după 15 ani, unele din 
ele, nu s'au încadrat în ritmul de vieaţă 
sufletească al acestui Stat. 

Revista „Satul şi Şcoala" doreşte con
ducătorilor marelui cotidian, în pragul 
celei de a doua jumătăţi de veac de 

-existenţă, s ă păşească cu aceeaşi hotă-
rîre pentru apărarea intereselor şcoalei 

ypopuiare şi a slujitorilor ei, cari meri
t ă o viaţă m a i bună decât cea pe care 
o t ră i e sc 

* 
IuUu Vuia. — Marele dascăl bănăţean 

luau Vuia. a murit la Caransebeş, în 
etate de 68 ani, în urma unui atac de 
inimă. 

P â n ă la Unire, învăţătorimea bănă
ţeană ]-a avut de conducător. După 
actul măreţ al Unirii, delà Alba-IuMa, 

•<el a convocat la Sibiu primul congres 
general al învăţătorilor de dincoace de 

"Cartpaţd. 
Toţi învăţătorii ardeleni cari au par

ticipat la acest congres îşi aduc cu 
drag aminte de momentul înălţător. 

când ruliu Vuia printr'o înflăcărată cu
vântare a deschis lucrările congresului. 

Lui se datoresc primele începuturi pen 
tru organizarea Asociaţiei învăţătorilor 
din Ardeal, de care a trebuit să se des
partă , trecând ca profesor la şcoala 
normală din Caransebeş. 

Iuliiu Vuia a fost un fecund scriitor 
didactic şt un bun cunoscător al tre
cutului şcoalelor româneşti din Banat, 
despre oare a scris mai multe lucrări 
dintre care notăm: Monografia Peda
gogiei (Şc. normale) dim Arad; Istoricul 
şcoalelor din Banat. A colaborat la E n 
ciclopedia Română redactată de Dr. C. 
Diacon ovică. 

Moartea 1-a surprins lucrând la ul
timele pagini din Istoria Banatului. 

Iuliiu Vuia a fost un tenperament de 
luptător şi un înfocat propagator al 
culturii româneştii. 

Amintirea lui va fi vie în sufletul în-
văţătoimniii bănăţene şi ardelene. (C. I.) 

* 
IGENA FLORU. — S'au împlinit 

şapte ani de când a trecut dincolo de 
pragul vieţii tânăra scriitoare Igena 
Floru, a cărei operă literară, deşi cu
prinsă în puţine lucrări, vădeşte un 
admirabil talent. Nu numai cititorii 
maturi trebue să regrete pe această fi
nă scriitoare, ci mai ales copiii, de 
dragul cărora Igena Floru a tradus 
frumoase basme englezeşti (la „Cul
tura Naţională"). Le recomandăm co
legilor ca pe cea mai aleasă colecţie 
de basme traduse în româneşte. 

* 
Transferările <şi detaşările în învăţă

mântul primar. — Ministerul Instrucţiu
nii face cunoscut celor interesaţi că, în 
anul acesta, nu se vor mai face transfe
răr i în 'învăţământului primar. 

Această hotărâre a fost luată ţinându-
se seamă c ă posturile devenite vacante 
până la 1 Ianuarie 1933 au fost suspen
date prin noul buget, iar cele devenite 
vacante după 1 Ianuarie urmează, con
form legii, eă fie publicate ca atare pen
tru vuitorul am şcolar. 

Pentru satisfacerea intereselor fataili-



ane ade membrilor corpului lidactic pri
mar, ministerul a decis să se facă detaşări 
înaintea numirilor de suplinitori. 

Recurs. Termenul în care are a se face 
în materie de contencios administrativ e 
de 45 lue. — Deşi în conformitate cu art. 
33 din legea Curţii de Casaţie şi Justiţie, 
termenul de recurs este de 30 zile şi în
cepe a curge delà comunicarea hotărâ-
rei, totuşi prin art. 11 din legea conten
ciosului administrativ, intervenită poste
rior, s'a derogat delà principiul gene
ra i prescris de Legea Curţii de Casaţie, 
ecurtându-se termenul de recurs în a-
ceastă materie l a 15 zile, calculate delà 
comunicare. {Dec. Nr. 163—132 a C. de 
Casaţie ». I l I - a ) . 

O federaţie a asociaţiilor învăţătorilor 
din statele Micü înţelegeri. — Secţiunea 
din Zagreb a Asoaiaţrfei învăţătorilor iu
goslavi, în congresul din anul acesta, 
a adoptat a rezoluţie prin care se propu
ne alcătuirea unei federaţii a asociaţii
lor de institutorii şi învăţători din sta
tele Muced înţelegeri. 

S INDICALIZAREA P R O F E S O R I 
LOR. — Vitregia tuturor guvernelor 
faţă de membrii corpului didactic a 
împins pe profesorii secundari din 
România spre o nouă formă i e aso
ciaţie — sindicatul — prin care ei 
speră să-şi creeze situaţia morală şi 
materială la care le dă drept pregătirea 
ş i munca lor. Ca şi asociaţiile profe
sionale, sindicatul este o grupare pro
fesională, bazată pe o solidaritate de
săvârşită şi pe o disciplină care cere 
membrilor să lupte chiar şi contra 
partidului politic din care iac parte 
când interesul sindicatului va cere a-
cest lucru. Sindicatul cere î n egală 
măsură contribuţia morală şi mate
r ia lă a membrilor săi. E l Ui crează 
prin cotizaţii un fond de propaganda 
ai de rezistenţă ş i întreţine legaturi 
cu sindicatele similare din •:' ăinătate. 

I n ţara noastră ideia sindicalizării 
a re partiizani şi adversari. 

I n străinătate profesorimea este 

sindicalizată şi rezultatele la care s'a., 
ajuns sunt îmbucurătoare. S 'a făcu un, 
front împotriva arbitrariului autori
tăţilor şi a politicei abuzive (ceea ce e? 
mulit!); s'a organizat asistenţa medi
cală a membrilor, s'au creat mijloace-
d£_perfecţionare, de ajutor, de recrea
re, s'a ajuns la o salarizare echitabilă 
şi promptă şi s'au determinat curente 
de mişcare pedagogică. Desigur ca a -
ceste lucruri nu vdin diintr'odată, ci pe 
'ndeîete, prin efortul tuturor, dar vin. 

Unii cred că sindicalizarea va în
vrăjbi spiritele şd aşa destul de agita
te în societatea românească şi că va. 
introduce într'o selectă categorie de* 
intelectuali preocupări pentru un in
ternaţionalism care nu cadrează nicî 
cu rolul educativ aii profesorilor, nici 
cu interesele Statului. 

Interdependenţa statelor este astăzi 
atât de pufternică, încât toate acţiunile 
de mare interes naţional nu pot duce 
la rezultate bune dacă nu-s încadrate* 
în ansamblul mişcărilor internaţio
nale. Aceasta nu înseamnă slăbirea 
sentimentului patriotic. 

Corpul nostru didactic a fă^ut do
vada, patriotismului său. Putem fi si
guri că chiar sindicalizat si afiliat 
mişcării internaţionale, el va respinge* 
cu energie orice gest potrivnic -Statu
lui dacă — prin absurd — s'ar pro
duce. 

Să privim problema sindicalizării 
profesorilor secundarii fără prejudeca
tă şi cu speranţa că noua organizare 
(care deocamdată e numai în pregăti
re) va însemna un real yrogves pen
tru învăţământul nostru. 

Asociaţia învăţătorilor, prin comi
tetul de conducere, s'a pronunţat con
tra sindicalizării, dar mulţi învăţători 
au cerut, totuşi, înscrierea în sindicat. 

* D. GOGA. 
Ziarul „Universul" în paginile sale bo

gate tipăreşte adeseori interesante note 
medicale. Reproducem una: 

Pediculoza capului copilului. — Pedicu
loza (paraziţii) capului copilului se com-



i a t e uşor priintr'o pomăda xylol, for
mată dintrun număr de gute xylol, ame
stecate cu un număr egal de grame de va
selină. Părul se unge cu această pomăda 
şi paraziţii sunt omorîţi imediat, ca 
trăsnaţL 

Lindindle, ce r ă m â n atârnate de păr, 
se îndepărtează ou oţet ordinar: — oţetul 
se încălzeşte şi se fricţionează părul cu 
el seara la culcare, capul se acopere cu 
o bonetă de bae impermeabilă, iar a 2-a 
zA se face o bună săpuneală, ce neutrali
zează oţetul, i a r lindiinele se ridică cu 
pieptenul. 

* 
Catalogul BilMotecii populare. — Di

recţia Educaţiei Poporului din Ministe
rul Instracţiunii a făcu o faptă bună 
publicând acest catalog întocmit cu 
multă pricepere. 

Catalogul este însoţit de un cuvânt 
înainte al Dlui Ministru Gusti, care ar 
merita să fie multiplicat şi răspândit 
câ t mai mult. 

Şcoalele primare pot obţine acest ca
talog făcând o cerere la Direcţia Edu
caţiei. Invăţătordii fii vor cerceta cu 
atenţiune şi în cadrul sumelor de care 
dispun vor putea să-şi complecteze bi
blioteca şcoalei, având acum un ghid 
folositor. 

In numărul 10 din anul I al revistei 
noastre a m publicat şi noi tun catalog 
mai scurt pentru icărţile potrivite ti
nerimii şcolare. Ne-am ocupat în re
petate rânduri cu problema bibliotecilor 
şcolare. In acest număr publicăm un 
interesant regulamnet de administrare al 

bibliotecilor săteşti, datorit domnului 
Victor Lazăr , specialist în această m a 
terie. In numărul viitor al revistei vont 
publica două articole despre bibliotecile 
^şcolare şi săteşti. Rugăm pe c i t i to 
rii noştrii să ne comunice pe scurt ex
perienţa lor cu privire la ţbibliotecile/ 
şcolare şi populare. O operă statornică 
nu se poate clădi decât cu concursul?-
la câ t mai mulţi oameni de bine. C. 1.) 

* 
O SCRISOARE. — Spicuim dintr'p* 

scrisoare trimisă nouă de harnicul învă
ţător Vasile Negrea (absolv, al Şcoalei 
Normale din Cluj) care funcţionează l a 
şcoala din Giumaia de Sus — Bulgaria: 
„Chiar la începutul venirii mele aici am 
înjghebai din elementele puţine si sla
be ce (le aveam, un cor şi la Crăciun am 
colindat cu copii din casă în casă la 
Armâni; ba mai pe urmă ne-au chema? 
şi Bulgarii care, cu toate că nu înţelegeau,, 
când au auzit frumoasele cotlinzi de pe 
la noi, au început să zică: „foarte fru
moase cântece''''. La Crăciun pentru pri
ma dată au cântat copii în biserică li
turgia pentru popor a lui Chiriae. De 
Paşti am învăţat pe copii prohodul şi< 
în Vinerea Mare copii au cântat frumoa--
sele cântări delà prohod. La serbarea de 
iO Mai n'au venit numai Armâni ci şi* 
Bulgari, cari atraşi la început de cdn-
tectwl lor naţional „Sumi Marita", au as
cultat cu plăcere tot programul uână ier 
sfârşit". 

Felicităm pe tânărul şi harnicul învă
ţător Negrea pentru frumoasa sa a c t i 
vitate. 

R e v i s t e — 
REVISTA DE PEDAGOGIE, anul II, 

Caietul III—IV, excelenta publio-iţie a 
Institutului şi Seminarului Pedagogic 
Universitar din Cernăuţi de sub direcţia 
dlui C. Narly, prof. universitar, publică 
următoarele aprecieri asupra revistei 
„Satul şi Şicoaia". 

. Periată lunară pentru educaţie şi în-

C ă r ţ i 
văţămdnV — cum se defineşte în sub
titlu — publicaţia clujană reoglindeşte 
,Adeiile şi lacţimnm celor cari doresc ridi
carea satelor şi a şcoalei primare", nă
zuind , să fie un ecou al tuturor nevoi
lor şcoalei primare săteşti şi îndeosebi 
a aceleia din Ardeal*-, 

îndeplinind şi depăşind în acelaş timpi 



«acest scop. conceput şi mărturisit într'o 
justă intuiţie a nevoilor reale din care 

•ie inspiră, redactorii revistei (d-nii C. 
lencica şi D. Goga) au înzestrat-o cu 
funcţiunea de-a servi şi ca tribună pen
tru prezentarea ideuor, mişcărilor şi rsa-

Mzăruor~pedagogice din ţară şi străină
tate. Ln acest fel, revista e 7nenită să 

-asigure şi o continuă activitate şi prí
memre a reflexiwnii pedagogue în cer
curile cărora se adresează in primui 
rând. 

Câteva spU-óuiri Mn sumarul nume-
•retor ce le avem vn faţă, vor putea su
gera o idee justă despre bogăţia, varie-
-tatea şi oportamitatea materiei cuprinse 
in revistă. 

Se tratează, astfel, cu exactitate de in
formaţie, cu bun simţ Şti cu pondere 
•cr&Ucă, tntre altele.;, despre ..Po&itica 
şcolară", „Temperamentul şi viaţa şco
lară". Educaţia simţurilor" Biblioteca 
iînvăţatomaha"', „Organizarea muzeului 
•şcolar", ,,Lupta amtimalarică in şcoală", 
,MetodéLe noui în educaţie şi fascismul", 
„Igierm, mintală a copiilor" „Directive 
in formarea caracterului". Educatóa re
gionalistă", ,iO nouă direcţie a şcoalei 
primare din Maramureş" , Din veoţa 
^pedagogului Decroly", , Grădina şcola-
iră", „Criza învăţământului primar" ş. a. 
In majoritatea lor, aceste articole şi în
demnări sânt datorite învăţătorilor, că
rora contribuţiiUe profesorilor colabora
tori le aduc vederile unui orizont mai 
iarg, iar participarea d-lor asistenţi de
là Inst, de Psihologie din Cluj, ajiortul 

-adâncirii şa disciplinei ştiinţifice. 

Dacă mai enumerăm rubricile perma
nente, cum sânt Pag ina literară, Cro-

"Mica, Cărţi şi Reviste, ne dăm pe de
plin seama că revista „Satul si Şcoala ' 1 

•cslc şi ea o manifestare lăudabilă şi fo
lositoare a viei mişcări spirituale care 
•caracterizează atât de favorabil tagma 
tnvăţătorMor, îsti ceeace priveşte interesul 
•ce-ii vădesc aceştia pentru reflexiunea 
•pedagogică asupra activităţii lor educa
tive. 

* 
i «Unele studii mai lungi au fost publi

cate şi în broşură separată, cum este 
placheta elegantă şi plăcută la vedele 
(ca şi Revista, de altfel, de-o ireproşabilă 
execuţie tehnică): Pagini autobiografice 
de Giuseppe Lombardo-Radice, cu o 
prefaţă de prof. univ. O. Ghibu, care 
vorbeşte succint despre pedagogul ita
lian şi frumos despre legăturile pedago
giei româneşti cu pedagogia italiană. 

ln câteva delicioase pagini povestite 
vioi, cu umor fin şi cu o minunată 
limpezime, G Lombardo-Radice schiţea
ză în trăsături sprintene şi bine contu
rate geneza fiinţei şi concepţiei sale pe
dagogice, una şi nedespărţită, crescută 
din nemijlocita spontaneitate a vieţii şi 
în neîncetată osmoză spirituală cu o-
pera educativă, cu ucenicii ei, învăţăto
rii, şi cu ambianţa realităţii italiene. 

Atitiudmea afisatft cu o ironică osten
taţie faţă de pedagogia teoretică, siste
matică şi ştiinţifică (fenomen întemeiat, 
pare-se, şi în condiţiile de temperament* 
căci nu e izolat An pedagogia italiană...) 
nu scade nimic din valoarea şi saooarea 
acestei „pedagogii din instinct" — „peda
gogic latină de creaţiune, de sponta
neitate, de credinţă şi de iubire". 

Recomandăm cu toată căldura lectura 
şi trăirea acestor pagini autobiografice 
atât de comunicatitve şi de fericit con
tagioase. G. 

* 
BOABE DE GRÂU. Anul IV, Nr. 7 

pe Aprilie 1933. 
In acest număr dl Aurel A. Mureşanu 
publică un studiu temeinic despre: 
„Şcoalele nationale centrale şi Liceul 
Andrei Şaguna din Braşov" 

Aoest centru de cultură românească 
a păstrat strânse legături cu Domni
torii Bomâni şi cu toată mişcarea de 
emancipare din Vechiul Begat a po
porului nostru. Pr in şcoalele sale, cele 
mai vechi din Ardeal (1-195), a fost 
centrul cel mai activ sub raport şcolar, 
cultural, pregătind pe cei mai bme în
zestraţi conducători ardeleni din gene
raţia de astăzi. 

Politica de partid a alterat solida-



ritatea din trecut şi graţie acestei slă
biciuni numai, străinii pripăşiţi pe a-
cele meleaguri, cu presa lor iredentis
tă (Brassói Lapok), pot şi astăzi, ne-
stiagheriţi, să arunce vorbe de sfidare 
pe cari Românii braşoveni din gene
raţia trecută nu îte-ar fi tolerat. 

* 
GAND ROMANESC. Anul I. nr. i pe 

Mai 1933. — Un grup de aproape 50 
tmeri intelectuali din Cluj, au intrat în 
cadrele „Astrei", ca să activeze pe te
ren cultural. 

Ca urmare acestei fapte de solidari
zare a tineretului clujan a apărut a-
eeastă frumoasă revistă, care are în faţa 
ea um bogat teren de posibilităţi de a c 
tivitate. Problemele ardeleneşti cu toate 
aspectele lor, problemele de actualitate 
urgentă şi de interes general, trebuesc 
atacate de condeele viguroase ale tine
retului încadrat acum în mişcarea cul
turală a „Astrei". 

Primul număr al revistei aduce un 
bogat material informativ şi material 
de doctrină, pe care se va grefa mişca
rea tineretului. 

Cuvântul înainte al d-lui I. Chinezu, 
directorul revistei, de şi conţine o notă 
de pesimism, el trebue privit subt as
pectul părerii de rău, că tineretul până 
acum nu s'a- înmănunebiat in vederea 
valorificării forţelor sale pe terenul fru
mos al mişcării culturale. 

Profesării Iuliu Moldovan şi Iul ia Ha 
ţegan se ocupă de problema generaţiei 
lor. Urmează cronici externe şi economice 
semnate de dl Codarcea şi profesorul 
Dragoş. 

In rubrica „mişcarea culturală" su^t 
atacate problemele de actualitate de mai 
mulţi tineri scriitori, unii dintre ei cu 
bună reputaţie de publicişti. 

Aşteptăm si numerile următoare pen
tru a putea cunoaşte jadrul probleme
lor pe care le va pune tineretul grupat 
în jurul acestei mişcări. 

De sigur se vor lovi de multe greutăţi. 
Noi însă ie dorim izbândă complectă pe 

«alea apucată. (C. 1) 

REVISTA DE IGIENĂ SOCIALA nr,. 
5, Anul III, publică următoarele despre-
„Satul model": 

Ridicarea aşezărilor omeneşti existente-
la un naivei în care cerinţele de sănătate-
publică să fie satisfăcute în mod ideal,, 
e în general legată de o serie de muri?, 
dificultăţi, rezidând.. în primul rând în. 
gradul de civilizaţie al populaţiei respecr 
tive. Deaceia, înfăptuirea acestui dezide
r a t e m a l facilă în statele occidentale» 
Totuşi, se pot realiza organizaţii extrem, 
de utile şi în ţările cu standard mai ru
dimentar de civilizaţie. Un exemplu adr-
mirabil, (interesant pentru noi din m u l 
tiple puncte de vedere, îl constitue coo
perativele sanitare din Iugoslavia. 

Cooperativele sanitare posedă — cav 
toate cooperativele — servicii de cumpă
rare, credit, economie, dar sunt în pri
mul staţiuni sanitare, în cari societa
rii pot primi ajutor medical rapid pe un 
preţ moderat şi în cari tot odată e dusă; 
întreaga acţiune medico-socială (protec
ţia copilăriei, lupta ant i tbc , propaganda, 
etc.) 

Delà 1923 la 1929 numărul acestor coo
perative în Jugoslavia a crescut delà Î S 
la 36, iar numărul societarilor delà. 
39.249 la 92.232. Marile avantaje a le 
cooperativelor sanitare sunt de-
două ordine: a) urmăresc un p r o 
g r a m sanitar dictat de nevoile vi
tale reale, de o politică sanitară popula
r ă (isvorîtă din necesităţile spontan re^ 
simţite ale populaţiei); b) prin laturea-
lor economică, aceste cooperative intere
sează mai mult'populaţia decât simplele-
instituţii medicale'. 

* 

„SCOALĂ NOASTRĂ", revista corpului 
.didactic din judeţul Sălaj publică în nr . 
5, 1933, un articol asupra asistenţei co
pailor, semnat de d. Dimitrie Goga, din 
care reproducem încheierea: 

„Pentru noi pro Werna ajutorării elevüort 
sărmani prezintă -o importanţă covârşi^ 
toare. Ea nu va fi numai o operă de a-
sistenţă ci şi de educaţie populară, de fa
miliarizare a poporului, prin ş o a l ă şi:* 



pr ia copii, cu o hrană substanţială, su
ficientă şi variată şi cu elementare ré
gule de higiena. 

Credem că asupra acestei mari pro
bleme trebue îndreptată atenţia tuturor 
<şi-n special a conducătorilor şcolilor, ca
re au putinţa să mobilizeze in jurul lor 
toate energiile satelor şi ale oraşelor, spre 
a începe lupta împotriva sărăciei şi a 
ignoranţei care ne decimează populaţia. 
Învăţătorii, care prin nobila dor misiu
ne sunt destinaţi să prßQdteascd înfăp
tuirea tuturor operelor de mare impor
tanţă naţională, nu vor pregeta — cu 
-toată jalnica lor situaţie — să înceapă 
făţiş lupta grea care va asigura genera
ţiilor viitoare o pane mai bună şi un 
cămin mai confortabil. 

Cine poate tăgădui că chiar buna sta
re a corpuMn didactic nu se va resimţi 
in mod fericit, după ce din îndemnul şi 
prin osteneala sa naţiunea română va 
răzbi în câmpul luminos al vieţii, din
colo de hotarul sărăciei şi al ignoranţei? 

* 

D. STÄNOIU: Camere mobilate, roman. 
Când fraţii săi întru haina monahală 

l - a u silit pe d. Damian Stănoiu să-şi 
lase comanacul în vestmântăria mănăs-
t irei respective, au făcut un mare ser
viciu literaturei române, şi dsale perso
nal. Dacă ascuţitul spirit de observaţie 
şi humorul nativ şi total lipsit de răuta
te, a r fi fost limitate numai la viaţa 
monahală, d. Damian Stănoiu nu ne-ar 
fi dat admirabila povestire „Camere mo
bilate", în oare nu ştii ce să admiri mai 
mult : varietatea personagiilor vii, reale 
şi autohtone, comicul situaţilor natural 
şi nesilit, sau meşteşugul cu care poate 
caracteriza acest mozaic de fiinţe, lă-
sându-le să vorbească şi să acţioneze şi 
înlăturând total descripţia autorului. 

Peregrinarea lui L i ţă Soare prin di
verse camere mobilate poartă nota ac 
tuali tăţ i i , prin senzualismul, — am pu
tea zice decent, — care revine ca un 
leit-motiv, mai evident sau mai discret, 

•aproape In fiecare cameră acupată tem
porar de erou. 

Aproape toate femeile, de l a coana 
Tinea, obesă si căruntă, până la doam
na funcţionarului superior, care, în ca
litate de gazdă, M intră în cameră sub 
pretextul de a ceti pe Baudelaire şi i se 
oferă mai mult din interes, decât din 
capriciu sau imperioasă necesitate fizio
logică. Interesul şi tendinţa de exploata
re a naivului Li ţă Soare, — care mai 
poartă 'tökiuiitie iîn sufletul său rural 
reticenţe şi scrupule, — sunt nota pre
dominantă, care culminează prin şanta
ju l exercitat în ult ima cameră mobilată, 
unde gazda vrea să-şi mărite dihania 
de fată cu eroul căzut in cursă. F ă r ă 
interes rămân doar, două femei: coana 
Tinea, de unde Li ţă Soare fug3 când îi 
vede „picioarele păroase şi pline de gâl-
rne" şi o servitoare ardeleancă, t ânără 
şi simpatică, naivă şi nevorbăreaţă, ca
re î i cedează fără cadouri şi stoarcere 
de promisiuni. 

Dar meşteşugul cu care d. Damian 
Stănoiu brodează pe această canava si
tuaţiile, realul şi humorul, care răsare 
aproape în fiecare pagină, precum şi 
viabili tatea personagiilor din „Camere 
mobilate" îl fixează definitiv între ma
rii povestitori a i noştri, şi ne deschide 
noui orizonturi, de pe care aşteptăm de 
la dsa, alte lucrări de necontestată va
loare, de-oarece dovedeşte că nu numai 
viaţa monahală îi poate servi subiecte 
de analiză, spirit şi humor. 

„Camere mobiliate" este o carte care 
îşi meri tă locul de cinste în orice biblio
tecă. 

VLADIMIR NIC OARA 

ROMANCIERUL C. STERE. Dl C. Ste
re, prea bine cunoscut în politiea şi zia
rist ica românească, şi-a făcut o târzie, 
dar glorioasă intrare îm literatură cu ce • 
le patru romane a le sale: Smaragda 
Teodorovna, Vania Răutu, Lutul şi Ho
tarul, (imprimate de noua şi laborioasa 
editură „Adevărul'-) care fiind în con
tinuare, putem spune că formează un 
singur roman, cel mai mai întins din 
l i teratura noastră (peste 1400 pagini). El 
înfăţişează sbuciumul tineretului gene-



ros din Basarab ia după 1880, pentru a 
•aaigura reuşita revoluţiei în Rusia. 

Din vechea familie boierească a lui 
Iorgu Răutu se ridiică Vania Rautu, un 
.copil urgisit de Smaragda Teodorovna, 
m a m a sa, care nu 1-a dorit. 

Simţitor de timpuriu l a toate nedrep
tăţ i le care se pot vedea totr'o curte boie
rească, Vania ajunge în cursul liceului 
partizan a l revoluţiei şi pentru inofen
s ive .adunări de educaţie revuoluţionară 
a junge to închisoare şi apai în Siberia, 
cu numeroşi tovarăşi de idei. 

In ani i grei de închisoare şi deporta-
ţ iune Vania Răutu are ocazie „să-şi facă 
•cinstit examenul, conştiinţei", eă reflecte
ze îndelung asupra rostului său în re
voluţia rusească şi pe măsură cc-şi dă 
seama de inutil i tatea acţiunii sale şi a 
tovarăşilor săi, într 'un stat cu regim de 
teroare, cum era Rusia, se trezeşte în 
sine şi conştiinţa sa de moldova.n, cu 
obligaţii faţă de naţ ia sa. L a sfârşitul 
închisorii Vania Răutu trecu în Româ
nia,, simţind în sine „chemarea de a pre
găti şi a orgarêza energiile, vii ale 

•acestui neam, pentruca in ceasul de grea 
cumpănă, să s.e afirme ca purtător de 
steag al civilizaţiei, al omenirii, în răz
boiul crâncen împotriva reacţiunii mon
diale". 

In urma sa rămân în cimitirele Si-
l>eriei tovarăşi scumpi, între care şi Ta-
n ia Lungu, căsători tă în închisoare cu 
Răutu, copilă firavă dar hotărîtă să du
c ă până la moarte, cum a şi făcut-o, 
devotamentul său pentru revoluţionarul 
Vania. 

O n e citeşte romanele dlui C. Stere 
n u numai că se delectează cu una din
t r e cele mai grandioase opere literare 
româneşti, dar se instrueşte ulăcut şi 
sâgur "-.asupra societăţii .româneşti din 
B a s a r a b i a în a doua jumăta te a veacu
lui X I X , care né este înfăţişată vioiu, 
pitoresc şi dramatic în acelaş timp, în 
elementele sale reprezentative: ţărani i şi 
boierii. 

In această privinţă ele reamintesc ci
t i torului romanele lui Duiiiu Zamfi-
rescu. D. G. 

LIV IU REBREANU: Răscoala — ro
man — 2 volume, editura „Adevărul", 
lei 160. 

Li teratura românească a avut anul a-
cesta una dintre cele mai bogate produc-
ţiuni. Dintre toate cărţile publicul a 
primit cu un deosebit interes „Răscoa
la" de Liviu Rebreanu, roman în care 
este înfăţişată răsvrăt irea ţăranilor în 
1907. 

Această nouă operă a dlui Rebreanu se 
poate alătura lui, , Jon", cu deosebirea, că 
în ,Ion" ni se înfăţişează un ţăran la
com de pământ, pe când în „Răscoala" 
ni se înfăţişează ţărănimea, lipsită de 
pământ şi lăsată pradă celei mai crân
cene mizerii. , Răscoala" se mai poate 
apropia de „Ion" prin dimensiuni, prin 
unele personagii comune, m m ar fi T i -
tu Herdelea, preotul Belciug, etc., dar 
mai ales prin vigoarea talentului dlui 
Rebreanu. 

In primul volum „Se mişcă ţara", — 
dl Rebreanu face o amănunţi tă analiză 
a sufletului mulţimei, din ce în ce mai 
agitată, din .ce în ce cu mai puţină stă
pânire de sine, până când isbucneşte cel 
dintâi foc, semnul răscoalei pustiitoare. 

Despre romanele dlui Rebreanu se 
spune că trebue să citeşti două 
sute de pagini ca să intri în făgaşul ac 
ţiunii. In „Răscoala" cititorul trebue să 
parcurgă întreg volumul I şi o bună 
parte din volumul I I — „Focurile", pâ
nă ajunge l a sguduitoarea frenezie a 
flăcărilor care înlănţuesc conac cu conac, 
aducând pârjol în averile boiereşti şi 
chinuri şi moarte în umilele case a le 
răsvrătiţiior. 

Câteva figuri atât din clasa de sus, 
cât şi din popor (mai ales acestea) se 
impun atenţiei .cititorului. Avem în pri
mul rând boierii: pe boierul de lume 
veche, Miron Iuga, autoritar, drept, dar 
aspru şi necruţător cu ţăranii cărora a-
nevaie le crede la suferinţă; pe Grigore 
Iuga, fiul lui Miron, cu altă in imă pen
tru popor, un blând răsvrătit, care nu 
poate face tot binele pe care-1 doreşte 
sătenilor; .pe Nadina Grigore Iuga, fe
meie tânără, veşnic călătoare, frumoasă 



şâ sensuală, care se crede creată pentru 
a gusta din plin toate plăcerile care se 
pot stoarce cu venitul unei moşii lucrata 
de ţărani aproape robi ţ i Ceilalţi boieri, în
tâmplător legaţi de pământ şa cei câţiva 
orăşeni, car i au cu ţărani i legături vagi 
eau aproape inexistente, sunt m i i sterşi. 

Alături de lumea aceasta, îndestulată, 
t răiesc uitaţi de Dumnezeu ţărani bol
navi, flămânzi, robiţi de boieri, despo
ia ţ i de perceptori, ameţiţ i 'de c'ârciu-
mará; an s tare de toate blăstămăţi i ie 
când paharul amărăciunilor trece pes
te margini . Pr intre ei, puternic reliefat, 
e Petre Petre, ţăran tânăr , a cărei ini
m ă oscilează între iubire pentru Grigore 
Iuga ş i ură pentru soţia lui Nadiina 
Grigore Iuga, în care el nu vede o stă
până c i o femeie, pe care o vrea şi reu
şeşte s'o aibă în tragice momente, ca să 
spele umilinţa privirilor şi a vorbelor de 
dispreţ pentru ţărani . Pr imarul Ion Pra 
vilă, plutonierul de jandarmi Boiangiu, 
cârc iumarul Busuioc, fără să prezinte 
complicaţii sufleteşti a tâ t de palpitante 
c a acelea pe care le dă sbuciumul lui 
Petre Petre, până trece şi el în nu
măru l celor morţi pentru o pâne. sunt 
totuşi interesanţi. O frumoasă figură e 
aceea a învăţătorului Dragoş, care în 
fruntă toată urgia administrativă des-
lănţui tă de bătrânul Iuga c a să-şi a-
pere fraţii de suferinţă. 

Este drept că dl Rebreanu nu dă su
ficientă atenţiune amănuntelor stilisti
ce, dar înlănţuirea gradată a faptelor, 
până l a liniştea lugubră care se întinde 
asupra satelor a doua zi după înăbuşi
rea răscoalei, este atât de strânsă şi cu
cereşte a tâ t de mult sufletul cititorului, 
încâ t dă emoţii suguduitoare chiar şi a-
celora car i n 'au avut tristul prilej să 
vadă răscoala, din 1907. D. G. 

* 
MIRCEA ELIADE: Maitreyi, ro

man. Cultura Naţională, 251 pagini. 
Lei 60. 

Maitreyi, romanjul ce de curând a if ost 
premiat la concursul literar al Socie

tăţii Tekirgioi-Movila (dintre 50 de r o 
mane prezentate) putea să străbată şi 
fără aureola premiului, numele auto
rului fiind cunoscut şi apreciat. 

Călător atent, cu sufletul desebiis-
pentru înţelegerea sufletelor, dl Mi r -
cea Eliade ne-a dat o operă de pro
funda înţelegere a iubirei unei tinere 
indiene pentru un „alb". Acţiunea se-
petrece în vremea noastră. 

Romanul de dragoste al acestei fete 
nu impresionează numai prin tragica 
suferinţă, care pune într'o serafică. 
lumină figura nobilei Maitreyi, ci ş i 
prin toată gama de delicată simţire-
oare caracterizează ataşamentul său 
de Alan, eroul romanului. 

însuşirile scriitoreşti ale dlui Mar
eea EMade sunt la înălţimea pătrun
derii sale psihologice. 

Recomandăm cititlonilor acest r o 
man, nu numai pentru exotismul sub
iectului, care deşteaptă interes pentru* 
vieaţa intimă a aristocraţiei intelec
tuale din India actuală, ci şi pentru 
talentul desăvârşit cu care-a fost. a l 
cătuit. (D. G.) 

* 
Am dori să cumpărăm o colecţie în le

gătură originală din Enciclopedia româ
nă de Diaconovici. Asemenea din E n 
ciclopedia în trei volume editată de Lib
răr ia Frankl in din Budapesta. Condi
ţiile de vânzare rugăm să ni se comu
nice pe adresa Redacţiei. 

V. Lăzăruc (Câmpeni); .4. Mitrea (Hu
edin) vor apare în numiri le viitoare. 

S. F. (Ugruţiu). Vă mulţumesc pentru 
cele scrise. Nu totdeauna polemicele 
din ziare conţin adevărul. In cazul „Che
mări i Românilor", a fost o mică răzbu
nare personală. 

Mai multora. Dacă peste vară plecaţi 
din comună s ă ne comunicaţi adresa 
cea nouă, c a să primiţi revista (No. 10) 
acolo unde vă găsiţi. 

Boca Pompei, I lva Mare. In număru î 
următor. 




